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Milí čtenáři,
ošklivý covidový rok 2020 je téměř za ná -
mi. Díky celosvětové pandemii ho vů bec
nelze počítat mezi ty dobré. Nový typ
nebezpečného korovaviru dopomohl
k ukončení statisíců životů na na ší mod-
ré planetě. Jako by nám matka příroda
vzkázala, že opravdu ještě ani zdaleka
„neporučíme větru, dešti…“ Je však dob-
ré, že již přední světové laboratoře vypip -
laly několik druhů účinných vakcín (na
kterých někdo řádně zbohatne). Tak že
ne bezpečnou epidemii zvlád  neme. Ale
svět už nikdy nebude takový, jaký býval.
Nyní je na lidech, jak se s tím popasují.
Opět opakuji – nejhorší je smrt z vyděše -
ní – to se pak s lidmi dob ře manipuluje.

Zprávy z města: 

q V Chlumci nad Cidlinou byly již tra-
dičně položeny kytice na Den vete -
rá nů 11. listopadu.

q Zcela osiřelo koupaliště s výjimkou
otužileckého spolku, který se úspěš -
ně rozrůstá a který se, radostně vý-
skajíce, ochlazuje ve vodě, mající
s bídou šest stupňů nad nulou. Brrr,
radši někdy vstoupím do jiného spol -
ku. Zahájili jsme však postupné prá -
ce na novém oplocení areálu koupa -
liště, protože starý plot držel pouze
silou vůle. Také jsme před dětské
brouzdaliště instalovali nerezové bro -
dítko, které nám vyrobila místní fir-
ma NIROSTA. Pravdou bylo, že z dů -
vodu objemu brouzdaliště s pouhý-
mi 13 krychlovými metry sem caparti
brzo na nožičkách nanesli kousky
trá vy a hlínu. Takže voda v brouzda-
lišti bude nyní dlouho čistá (vždyť se
z toho jistě i někteří mrňousové ob-
čas nabumbali).

q Jsem velice rád, že projekční přípravy
k výstavbě nového areálu firmy VE-
RA a bytového domu pana To máš -
ka slušně pokročily. Oba sousedé
jistě postaví krásné objekty na plo -
še bývalého kravína v Komenského
ulici. Domácí firma VERA se v na-
šem měs tě rozroste vysoce vzděla-
nými zaměstnanci v IT a pan Tomá-
šek zde hodlá postavit bytový dům
s 38 byty. Zůstane i dostatečná ka-
pacita na parkovací místa. Nechť se
tedy stavební díla dají v příštím roce
do pohybu. Realizaci uvedených zá-

měrů předcházela úmorná jednání
s památkáři, kterých jsem se něko-
likrát účastnil.

q V lokalitě U Starého hradu máme
v územním plánu možnost výstav-
by dalších bytových domů. Konečně
se objevil investor, který by tu v krás -
ném klidném prostředí chtěl posta-
vit asi 24 bytů. Záměr zatím naráží
na vážný fakt, že na tomto místě stá   -
val starý dřevěný vodní hrad, údajně
z do by Pernštejnů, ještě mohutněj-
ší než v Pardubicích. Proto sem za -
brou  sil nám dobře známý archeo -
log z Mu  zea východních Čech, pan
Mgr. Bláha. Firma provedla několik
hlubinných sond do hloubky okolo
9 metrů a archeolog si vzorky s ně-
jakými střepy a hřeby odvezl. Něco
zajímavého v nich našel a najít záko -
nitě musel, protože do hradního pří -
kopu, občas zaplavovaného vodou,
naši předkové házeli vše, co již ne-
potřebovali. Bylo to jakýsi středověké
odpadiště, alias střepák. Nyní čeká-
me na verdikt, zda se na území v těs -
né blízkosti Klicperova náměstí bude
vůbec moci něco postavit. Budoucí
vý stavba bytových domů ale je v sou -
ladu s platným územním plánem. 

q Práce na věži kostela svaté Voršily se
zastavily a bude pokračováno na jaře
příštího roku. Zastupitelstvo měs  ta
schvá lilo na opravu kostela další do -
taci ve výši 400.000 korun. Na účtu
ve řejné sbírky na opravu věže Vorši ly,
který spravuje Město Chlumec nad
Cid linou, se nyní nachází 76.123 ko -
 run a 96 haléřů. Připomínám číslo
to hoto účtu pro případné další dárce:
123-422510297/0100. Lze před po -
kládat, že z Ministerstva kultury ČR
také přijdou další peníze, zrovna tak
od Královéhradeckého bis kupství
a snad i z Královéhra dec  kého kraje.
Dvoumetrové pozlacené ručičky při -
jdou na ciferníky také až na jaře, aby
je snad někdo z lešení ne odmonto -
val a kryt tmou šetrně ne donesl do-
mů, no zkrátka aby je ne ukradl. 

q Advent jsme zahájili 29. listopadu
slavnostním rozsvícením vánoční
svě telné dekorace. Na Klicperově
ná městí pouze z rozhlasu skrom-
ně zazněly vánoční koledy. Ježíškova
pošta i betlém stojí na svém obvyk -

lém místě. V době, kdy píši tyto řád -
ky nevím, zda budou moci být usku -
tečněny trhy na Zlatou neděli. Prý se
to vládou nedoporučuje. Ale kdyby
zde byly pouze prodejní stánky se
zbo žím a nikoliv se svařákem a jíd-
lem, jaký je to rozdíl od nacpaných
me ga obchodů? Když by se lidé cho -
vali ohleduplně a navíc korzovali na
čerstvém zimním vzduchu na hekta-
rové ploše Klicperově náměstí, osob -
ně v tom vůbec nevidím veliké zdra-
votní riziko. Určitě řádově menší než
v přeplněných obchodech.

V každém případě z postu starosty
pře ji společně se všemi našimi zaměst -
nanci do všech vašich rodin v chlumec -
kém regionu pohodu dobré rodinné
vzta  hy, především a hlavně dětem krás -
 né a praktické dárky pod stromeček, aby
se jim v ten nejkrásnější okamžik pří-
tomnosti Ježíška rozzářila jejich nádher -
ná vykulená očiska jako ta světýlka na
vonícím stromečku. A abychom byli zdra -
ví jak fyzicky, tak psychicky. A aby ni kdo
v ty sváteční krásné chvíle nebyl sám. 

Aby lidstvo na naší dosud krásné
planetě společně porazilo toho mikro-
skopického mrňouse Covida 19 a aby
ten darebák nezmutoval na horšího sy -
náčka Covida 20 atd. Aby pracující lidé
měli v příštím roce větší jistotu práce.
Aby byly otevřené všechny obchody a re-
staurace. Aby děti chodily do všech typů
škol, aby se zase mohlo zpívat a hrát, ja -
ko v pohádkové zemi krále Míroslava.
No zkrátka, aby byl důvod k tomu, že se
budeme mít rádi v takových životním
normálem vyježděných kolejích, na kte -
ré jsme byli vždycky zvyklí. A i když se
zrovna nemíníme romanticky milovat,
aby chom se jaksi lidsky snášeli. To pro -
to, aby nám pak jiní záviděli, že my žije -
me v hezkém Chlumci nad Cidlinou.

P. S.: a na Silvestra opatrně se zákeřným
„cé dva há pět ó há“! Je to NEBEZ -
PEČ NÉ a druhý den, na Nový rok, by
vám mohlo být nevolno neboli úpl -
ně šoufl!!! A s množstvím vystřílené
pyrotechniky to také nepřehánějme,
vždyť peníze se dají využít v rodinách
sofistikovaněji a hlavně účelněji a do -
mácí mazlíčci budou mít klid.

Na splnění všeho toho, co jsem si přál,
připíjí nízkoprocentním cédvahápět na -
šim čtenářům a jejich známým 
           Miroslav Uchytil
           prastarý purkmistr chlumecký

SLOVO STAROSTY



n Schvaluje uzavření Dodatku č. 1
ke smlouvě o dílo na zpracování „Územ -
ní studie Chlumec nad Cidlinou – loka-
lity Z25a, Z25b, Z26 (Palackého, nad
úpravnou vody)“ s PT-ATELIER, s.r.o.,
IČO: 24696315, se sídlem Pod zahra-
dy 1305, 503 46 Třebechovice pod Ore-
bem. 
n Ukládá Technický službám zajistit
ořez větví na cestě vedoucí ke studán-
ce U Jánečka. 
n Schvaluje zánik práva věcného
bře mene služebnosti cesty na pozem-
cích parc. č. 548/21, 548/22 a 548/23
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou (služebná
věc) ve prospěch pozemku parc. č. 548/
/24 v k.ú. Chlumec nad Cidlinou (pa-
nující pozemek) z důvodu trvalé změ-
ny, pro kterou služebná věc nemůže
sloužit panujícímu pozemku (§ 1299,
odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb. občanský
zákoník ve znění pozdějších předpisů).
n Schvaluje uzavření předložené do -
hody o dodatku č. 1 ke Smlouvě o dílo
na realizaci akce „Oprava chodníku
ul. Ko zelkova (úsek Smetanova-Sv. Če -
cha)“ s firmou MATEX HK s.r.o., Klad-
ská 181, 500 03 Hradec Králové,
IČO: 25968807. 
n 15/59/20
Doporučuje zastupitelstvu ke schvá-
lení poskytnutí finančního příspěvku ve
výši 400.000,- Kč Římskokatolické far-
nosti – děkanství Chlumec nad Cidlinou
na II. etapu opravy fasády věže kostela
sv. Voršily.
n Schvaluje navýšení provozního pří-
spěvku Střediska sociálních služeb o.p.s.
o 100.000,- Kč. 
n Schvaluje realizaci projektu Šab -
lony III – „Školní asistent MŠ Beruška“
z Operačního programu EU – Výzkum,
vývoj a vzdělávání.
n Schvaluje uzavření objednávky
na nákup reklamních předmětů s fir-
mou VELA CZECH, s.r.o., Svatoplu -
kova 2771/1, 703 00 Ostrava. IČO:
26819643 dle předložené cenové na-
bídky. 
n Bere na vědomí žádost Českého
svazu chovatelů, ZO Chlumec nad Cid -
linou o udělení výjimky ohledně poskyt-
nuté dotace z rozpočtu města na akci,
která se v letošním roce neuskutečnila
z důvodu COVID-19.
Schvaluje prodloužení termínu závě-
rečného vyúčtování dotací a darů po-
skytnutých z rozpočtu obce v roce 2020
u akcí, které se nemohly z důvodů CO-
VID-19 v letošním roce uskutečnit a pře -

souvají se do roku 2021. Termín bude
prodloužen na základě došlých žádostí,
a to až do 31. 12. 2021.
n Schvaluje poskytnutí daru ve výši
5.000,- Kč Diakonii Broumov, sociální
družstvo na základě předložené žádosti.
n Schvaluje uzavření objednávky na
výrobu a montáž nerezového brodítka
k dětskému brouzdališti na koupališti
s firmou NIROSTA, spol. s r.o., Roose-
veltova 327, 503 51 Chlumec nad Cid-
linou, IČO: 60914546 dle předložené
cenové nabídky. 

VÝPIS Z USNESENÍ 
60. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 24. 11. 2020

Rada města:
n Schvaluje úpravu rozpočtu na rok
2020 – rozpočtové opatření č. 18 dle
předloženého znění. Příjmy se zvyšu-
jí o 481,40 tis. Kč, výdaje se zvyšují
o 481,40 tis. Kč, financování se nemění. 
n Doporučuje zastupitelstvu ke
schvá lení návrh rozpočtu na rok 2021
dle předloženého návrhu. 
n Schvaluje ukončení nájmu části
pozemku parc. č. 1508/1 v k.ú. Chlumec
nad Cidlinou dohodou k 31. 12. 2020.
n Schvaluje, v návaznosti na usne-
sení zastupitelstva 6/18/20, Ing. Marka
Švandu, Sloupno 71, IČO: 40571661 ja -
ko zpracovatele „Územní studie Chlu-
mec nad Cidlinou – plocha P 63 v lo-
kalitě Komenského“ a ukládá odboru
správy majetku a investic předložit ná-
vrh trojstranné smlouvy. 
n Bere na vědomí žádost o zhoto-
vení nového vodorovného dopravního
značení v ul. Sadová. Dopravní značení
bude provedeno na základě žadatelem
zajištěné odborné projektové doku-
mentace a souhlasného stanoviska PČR
a veškeré náklady s tím spojené bude
hradit žadatel.
n Schvaluje poskytnutí části pozem -
ku parc. č. 1317/8 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou formou Smlouvy o poskytnutí
pozemku pro zřízení zpevněné plochy
na vlastní náklady žadatele. 
n Schvaluje realizaci projektu z „Šab -
lony III – školní psycholog do ZŠ Chlu-
mec n. C.“ z Operačního programu EU –
Výzkum, vývoj a vzdělávání.
n Schvaluje poskytnutí 6 ks sloupů
starého veřejného osvětlení na základě
žádosti Českého kynologického svazu
ZKO Chlumec n. Cidlinou – 127.

VÝPIS Z USNESENÍ 
18. ZASEDÁNÍ 

ZASTUPITELSTVA MĚSTA
konaného dne 18. 11. 2020

Zastupitelstvo města:
n Bere na vědomí Územní studii
Chlumec nad Cidlinou – lokality Z25a,
Z25b, Z26 (Palackého, nad úpravnou
vody). 
n Schvaluje, v návaznosti na zpraco-
vanou Územní studii Chlumec nad Cid -
linou – lokality Z25a, Z25b, Z26 (Pa-
lackého, nad úpravnou vody), změnu
funkční plochy dopravní infrastruktu-
ry – silniční (DS) na pozemcích parc.
č. 548/13, 549/1 a 549/2 v k.ú. Chlu -
mec nad Cidlinou u Palackého ulice na
plo chu bydlení v rodinných domech –
měst ské a příměstské (BI). 
n Schvaluje, v návaznosti na závazek
města Chlumec nad Cidlinou v uza vře -
ných kupních smlouvách na prodej po -
zemků parc. č. 542/15, 542/16 a 542/17
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou, záměr pro -
deje pozemků parc. č. 548/21, 548/22
a 548/23 v k.ú. Chlumec nad Cidlinou. 
n Schvaluje, v návaznosti na závaz-
né stanovisko odboru památkové péče
Magistrátu města Hradec Králové ke
3. změně Územního plánu Chlumec nad
Cidlinou a navazujícím jednáním, po-
řízení územní studie na plochu P 63
v lokalitě Komenského, kterou uhradí
investor v dané lokalitě. 
n Schvaluje poskytnutí finančního
příspěvku ve výši 400.000,- Kč Římsko -
katolické farnosti – děkanství Chlumec
nad Cidlinou na II. etapu opravy fasády
věže kostela sv. Voršily.
n Schvaluje obecně závaznou vy -
hláš ku číslo 3/2020 o poplatku za ko-
munální odpad. 
n Schvaluje výši ceny za likvidaci
od padu pro původce produkující od-
pad podobný komunálnímu odpadu. 
n Schvaluje výši ceny za likvidaci od -
padu pro původce produkující odpad
podobný komunálnímu odpadu – ško-
ly a školská zařízení. 
n Schvaluje obsah projektu s ná-
zvem „Oprava tělocvičny ZŠ“ a následné
podání žádosti o finanční podporu na
Ministerstvo pro místní rozvoj, konkrét -
ně se jedná o podprogram 117D8220 –
Podpora obnovy rozvoje venkova, DT
117D8220B Podpora obnovy sportovní
infrastruktury. 
n Schvaluje obsah projektu s ná-
zvem „Rekonstrukce komunikace uli-
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VÝPIS Z USNESENÍ 
59. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 9. 11. 2020

Rada města:
n Schvaluje úpravu rozpočtu na rok
2020 – rozpočtové opatření č. 16 a 17

dle předloženého znění. Příjmy se zvy-
šují o 191,28 tis. Kč, výdaje se zvyšují
o 596,38 tis. Kč, financování se zvyšuje
o 405,10 tis. Kč. 
n Schvaluje poskytnutí daru Ob-
lastní charitě Hradec Králové ve výši
5.000,- Kč. 

n Schvaluje pronájem části pozem-
ku parc. č. 343/28 v k.ú. Lišice o vý-
měře 128 m2 PetroMax Terminal a.s.,
IČO: 05282641, se sídlem Drahotice 23,
538 25 Nasavrky na dobu neurčitou
s tříměsíční výpovědní lhůtou a s cenou
10,- Kč/m2/rok. 
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Vážení spoluobčané,
adventní čas s vůní cukroví má své kouz-
lo. Vánoce jsou nejkrásnějšími svátky
a očekávaný Štědrý den je nejkrásněj-
ším dnem v roce. Setkání u stromečku,
rozzářené oči dětí a obligátní řízek se
salátem dotváří tu pravou atmosféru.
Všichni se těšíme i s trochou napětí, co
nám ten Ježíšek nadělí.

Ještě před svátky převezmeme dár-
ky pro celé město – upravenou křižo-
vatku před sokolovnou i s chodníkem

směrem k základní škole. Nový povrch
zazáří na chodnících v ulici Sadová, Ty-
lova a Nádražní. Očekávaný přechod na
Klicperově náměstí před Penny Marke-
tem bude dokončen do konce února.
Sokolovna má díky finančnímu příspěv-
ku Města Chlumec nad Cidlinou a Krá -
lovéhradeckému kraji nová okna. Za-
stupitelstvo města již na jaře schválilo
i úhradu projektové dokumentace na
celkovou opravu budovy. Zástupci TJ So -

kol Chlumec nad Cidlinou hledají cestu
k národním dotacím pro generální re-
konstrukci stavby.

Zastupitelstvo města v plánovaném
rozpočtu počítá s většími opravami, in-
vestičními akcemi i nákupem majetku.
Po dle vývoje příjmů jsou ve výhledu
opra vy chodníků, obnova skateparku
u školy a podle výsledku dotačního ří-
zení i oprava tělocvičny a Slavíčkova
hala. Svoji část financí si zaslouží i by-
tový fond a interiér radnice. Příspěvko-

vé organizace mají také přesnou před-
stavu o využití příspěvků města, ať už to
jsou peníze určené k vylepšení budov,
interiérů nebo jejich okolí. Z velkých in-
vestičních akcí nás čeká předpolí a par -
koviště u městského hřbitova i zpevně-
ný povrch komunikace Na Františku.
První etapa výstavby terminálu u nádra-
ží začne stavbou parkoviště mezi želez-
ničním přejezdem a budovou nádraží.
Mám představu, jak dále rozvíjet naše

město. To však není v moci pouze jed-
noho člověka, je k tomu zapotřebí celý
tým. A proto uvítáme každý návrh ob-
čanů pro zlepšení chodu města. 

Městská policie dohlíží, i s využitím
kamerového systému, na pořádek ve
městě. Daří se tak odhalovat původce
černých skládek. Zároveň nám úprava
legislativy umožňuje postupnou likvi-
daci vraků z ulic. Proto na úřední desce
a webových stránkách města zveřejňu-
jeme výzvy k jejich odstranění.

17. listopadu jsme si připomněli
31 let svobody a demokracie. 

Važme si toho, že můžeme strávit
sváteční čas v kruhu blízkých. Pokud si
najdete chvilku na procházku nasvíce-
ným městem, navštivte betlém na ná-
městí nebo s dětmi využijte Ježíškovu
poštu. Všichni máme nějaká přání. Já
vám ze srdce přeji spokojenost, klid
v duši a pevné zdraví nejen v tento čas,
ale i v celém dalším roce. 

Váš místostarosta 
Vladan Kárník

Slovo místostarosty

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MÌSTA



2022, v následujícím období by pak oprava měla pokračovat
na dalších částech kostela).

Máte pro nás v tomto adventním čase i nějaké po-
selství? 

Advent je pro křesťany dobou přípravy na příchod Krista.
V současné době si můžeme všichni klást otázku: jak je spo -
lečnost připravena na různé těžkosti? Asi vnímáme, že málo
anebo špatně. Počítá pouze s úspěchem, který je postaven na
vratkých základech. Asi jste mnohokrát slyšeli, že základem
společnosti (národa…) je rodina. A právě zde můžeme začít.
U sebe samého. Zamyslet se nad tím, co je pro nás důležité,

bez ohledu na to, co nám podbízí okolí. Tedy odvozovat jed-
nání z přirozeného zákona. Ne tvořit něco umělého, co je pro -
ti této přirozenosti (i když krátkodobě a na úkor ostatních
to může fungovat). Co je v této náročné době pozitivní, je to,
že se mnozí dovedou pozastavit, rozhlédnout a zamyslet se
nad tím, co je skutečně podstatné a co naopak bylo mnohdy
malicherné. A tak vám chci popřát takové prožití adventu,
aby doba vánoční byla pro vás radostí, obdarováním, láskou,
odpočinkem a načerpáním nových sil do dalšího období.

Děkuji za obohacující povídání. 
Mgr. Vladan Kárník
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ce Na Františku“ a následné podání
žádosti o finanční podporu na Minis-
terstvo pro místní rozvoj, konkrétně
se jedná o podprogram 117D8220 –
Pod pora ob novy rozvoje venkova, DT
117D8220A Podpora obnovy místních
komunikací. 
n Schvaluje zajištění předfinanco-
vání, spolufinancování a financování
nezpůsobilých výdajů projektu Doprav-
ní terminál v Chlumci nad Cidlinou,
který bude podpořen dotací z IROP.
Veškeré výdaje spojené s financováním
projektu budou zajištěny z vlastních
zdrojů města (z bankovní půjčky, atp.)
a bude zajištěno financování projektu
v průběhu jeho realizace tak, aby nedo -
šlo k deficitu finančních prostředků. 
Schvaluje, že po ukončení realizace
projektu bude město zajišťovat provoz
a údržbu investice vlastními prostředky.
Běžné údržbové práce budou zajiště -
ny vlastními personálními kapacitami,
v případě prací, které si vyžádají odbor -

ný přístup, bude požádána specializo-
vaná firma. Město Chlumec nad Cidli-
nou má dostatečnou administrativní
a provozní kapacitu pro splnění povin-
ností týkající se poskytnutí finančních
prostředků. Pro projekt byl sestaven
projektový tým, který je schopen zajis-
tit přípravnou, realizační i provozní fázi
projektu. 

n Schvaluje uzavření Veřejnoprávní
smlouvy č. 1/2020 mezi městem Chlu-
mec nad Cidlinou a obcí Olešnice se
sídlem Olešnice č.p. 44, 503 51 Chlu-
mec nad Cidlinou, IČO: 00269263 (čin -
nost MP Chlumec nad Cidlinou na úze -
mí obce Olešnice).
                           Jana Jelínková
                           asistentka starosty
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Svozy separovaného odpadu
od ledna 2021:

PLASTY (žlutá) – DRUHÁ středa v měsíci: 
(13. 1., 10. 2., 10. 3., 14. 4., 12. 5., 9. 6., 

14. 7., 11. 8., 8. 9., 13. 10., 10. 11., 8. 12. 2021)
PAPÍR (modrá) – TŘETÍ středa v měsíci:  

(20. 1., 17. 2., 17. 3., 21. 4., 19. 5., 16. 6., 
21. 7., 18. 8., 15. 9., 20. 10., 17. 11., 15. 12. 2021)

V průběhu krátkého povídání s osobnostmi spja-
tými s Chlumcem nad Cidlinou bychom vám rádi při-
blížili jejich názory, přání a pohled na svět. 

Vnímáme je jako důležité a inspirující podněty
pro každodenní práci v našem městě.

Velmi nás těší, že jako první přijal pozvání
Mgr., Ing. Arnošt Vidourek, Dr., děkan zdejší farnosti.

Vážený pane děkane!
Zeptám se, co se Vám vybaví, když tu z opravované
věže kostela sv. Voršily shlížíme na město?

Asi to, že pohled shora je jiný, než pohled zdola. Odtud
na věži je vidět město jako „na dlani“. Proto v minulosti bý-

valo mnohdy toto místo důležitým bodem pro ochranu před
nebezpečími, požáry apod. Na jedné takové věži v Poličce
se narodil i hudební skladatel Bohuslav Martinů. V duchov-
ním smyslu ukazuje věž směrem vzhůru jako vztyčený prst
k nebi. A v neposlední řadě i to, že je to historie a dědictví
těch, kteří zde žili a žijí. Kněží přicházejí a odcházejí. Pro ty,
kdo zde mají svá obydlí a vyrůstají zde, je to pouto přece je -
nom svázanější. Asi jako Malý princ a jeho růže. A tak mi do-
volte poděkovat vám všem, kteří se zájmem sledujete postup
oprav a především i těm, kteří finančně přispěli ať už do ve-
řejné sbírky či jiným způsobem na to, abychom v blízké bu-
doucnosti mohli s hrdostí vzhlížet k opravené věži (pokud
nenastanou problémy, tak věž by měla být dokončena v roce

2 otázky pro... 

Názvy jsou téměř shodné, proto chá-
pu, že většina občanů nevidí rozdíl. Ale
právě jedno písmeno, a to písmeno „J“
před SDH, tedy JSDH, rozděluje tyto
organizace, a to zásadně. Nejinak tomu
je u některých hasičů samotných, ti si-
ce o tomto „dělení“ ví, ale ne vždy přesně
chápou, v čem přesně tento rozdíl vězí.

Sbor dobrovolných hasičů 
(dále jen „SDH“)

je občanským sdružením působícím na
úseku požární ochrany. Vzniká ze svo-
bodné vůle svých členů rozhodnutých
se sdružit za určitým účelem podle zá-
kona č. 83/1990 Sb., o sdružování ob-
čanů, v platném znění. SDH je základ-
ní organizační jednotkou občanského
sdru žení s názvem „Sdružení hasičů
Čech, Moravy a Slezska“ (dále jen „SH
ČMS“). SDH je samostatnou právnic -
kou osobou. Má své vlastní IČO. Může
podnikat a činit samostatné právní kro -
ky. Má možnost více zdrojů svého finan-
cování. Může své finanční zdroje užít
libovolně, avšak musí to být v souladu
s posláním sdružení. 

Jsou to například: 

§ členské příspěvky,
  dobrovolná práce členů a dalších osob,
§dary od fyzických a právnických osob,
§dotace, příspěvky a další podpory od stá -

tu nebo od orgánů územně správních
celků nebo od orgánů místní správy, 
§podnikatelská činnost (pořádání ple-

sů, diskoték apod.), 

Členství ve SDH je dobrovolné. Čle -
nem SDH může být jak fyzická, tak
i právnická osoba. Členství je řádné (ha-
siči, mladí hasiči) a mimořádné (pod-
porující, kolektivní, čestné). Členství vzni -
ká na základě přihlášky, ustavující valné
hromady sboru, nebo udělením čestné-
ho členství. Řádný člen platí členské pří-
spěvky. Členem sboru může být doslova
kdokoliv – muž, žena, dítě, zdravý i ne-
mocný. Práva a povinnosti členů určují
Stanovy SH ČMS odlišně podle druhu
členství. 

Náplní činnosti je PREVENCE
v ob lasti požární ochrany, v dnešní do-
bě také požární sport a jiné společen-
ské a kulturní akce. 

V čele SDH stojí starosta sbo-
ru a výkonným orgánem je výkon-
ný výbor sboru. 

SDH je povinna řídit se Stanovami
SH ČMS a dalšími dokumenty SH ČMS,
protože je jeho součástí. SH ČMS má or -
gány na několika (pěti) úrovních – ústřed -
ní, krajské, okresní, okrskové a místní.
V rámci stanov a právních předpisů je
rozhodování SDH ve věcech, které se tý -
kají jen jich, zcela samostatné a vykoná -
vají ho funkcionáři sboru, výbor sboru
a valná hromada. Princip podřízenosti
mezi úrovněmi orgánů SH ČMS se po-
užívá pouze při řešení společných zá-
jmů a ve vymezených záležitostech. 

SDH má vlastní majetek, který zí-
skal v minulosti nebo jej získává sou-
časnou činností. Může s ním volně dis-
ponovat. 

Jednotka sboru dobrovolných
hasičů obce (dále jen „JSDHO“)

je zřízena a spravována obcí v samo-
statné působnosti. Zřídit a spravovat
JSDHO je povinnost obce daná záko-
nem č. 133/1985 Sb., o požární ochra-
ně, v platném znění. Není právnickou
osobou. Nemá IČO a nemůže činit sa-
mostatné právní kroky. Je financována
výhradně obcí. Tyto výdaje musí být vy-
naloženy pouze na udržení akceschop -
nosti jednotky – tedy na funkčnost tech -
niky, zdravotní a odborná připravenost
členů jednotky PO apod.

Členství v JSDHO je rovněž dobro-
volné. Vzniká na základě smluvního
vztahu mezi fyzickou osobou a obcí
(smlouva o provedení práce nebo jiný
obdobný smluvní vztah podle zákoníku
práce). Tyto fyzické osoby nevykonávají
činnost v jednotce jako svoje zaměstná-
ní. JSDHO je řízena obcí a Hasičským
záchranným sborem ČR (resp. HZS pří-
slušného kraje). HZS kraje řídí po od-
borné stránce výkon služby v jednot-
kách požární ochrany. Pro činnost jed-
notek požární ochrany jsou stanovovány
metodické pokyny. 

JSDHO nemá vlastní majetek a pro
zásahovou činnosti používá majetek ve
vlastnictví zřizovatele – tedy majetek
obce. Obec musí zřídit svou jednotku
požární ochrany – JSDHO a udržovat
její akceschopnost. Obec dále zabezpe-
čuje odbornou přípravu členů JSDHO
a zabezpečuje materiální a finanční po -
třeby JSDHO. 

Není hasič jako hasič
aneb rozdíly mezi SDH a JSDH obce
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V čele této složky je velitel jed-
notky, který je zodpovědný ze své
funkce starostovi obce, který ho
do funkce jmenuje a odvolává. Čin-
nost této jednotky je čistě RE-
PRESIVNÍ!

Jistá provázanost však mezi JSDHO
a SDH je. Členové zásahové jednotky
obce jsou často vybíráni z členské zá-
kladny SDH, protože tito lidé jsou již od
útlého věku vedeni nejen k preventivní,
ale i represivní činnosti v oblasti požár -
ní ochrany a záchranářství. 

Občanským sdružením působícím
na úseku požární ochrany není v Čes -
ké republice jen SH ČMS (i když je nej-
větším, nejpočetnějším a nejvýznamněj-
ším občanským sdružením na tomto
úseku) a její organizační jednotky –
SDH. Jsou zde například Česká hasič-
ská jednota a Moravská hasičská jed-
nota a další, která mají stejné právo vy-
slovit návrh. Teoreticky je možné i to, že
v jedné obci bude několik občanských
sdružení působících na úseku požární
ochrany a ty budou mít rozdílné názory,
a tedy i návrhy. 

Starosta vůbec nemusí zřídit svou
jednotku z členů SDH (vč. jejího velite -
le). Může ji postavit např. z fotbalistů
nebo z obecních zaměstnanců, pokud
splní zákonem stanovené podmínky.

Závěrem:
Člen JSDH nemusí být členem SDH

a naopak. 
V obci může fungovat SDH, přitom

obec nemusí mít povinnost zřídit JSDH.
Pokud nezřídí JSDH, musí mít smlou-
vu mezi jinou obcí nebo se státem, kte-
rý zastupuje hasičský záchranný sbor
kraje, nebo zřízením společné jednotky
požární ochrany.

Nebo naopak, obec jednotku zřídí,
aniž by v obci fungoval SDH. 

Pokud někomu stále není jasný
rozdíl mezi JSDH a SDH, nahraďte
JSDH zkratkou JPO, tj. jednotka požár -
ní ochrany.
                     Martin Lochman,
                     velitel JSDH 
                     Chlumec nad Cidlinou
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Město Chlumec nad Cidlinou spustilo do provozu užiteč -
nou pomůcku pro vaši rychlou a pohodlnou informovanost
o dění ve městě Chlumec nad Cidlinou o důležitých informa -
cích, uzavírkách, poruchách, povinnostech plateb apod. 

Součástí aplikace je i Kalendář událostí či modul Hláše -
ní závad.

Informace se do aplikace automaticky stahují v časo -
vých intervalech několikrát denně přímo z webových strá-
nek města.

Zkrátka aplikaci Česká Obec stačí nainstalovat zdarma
do svých telefonů (Android nebo iPhone) spustit a vyhledat
„Chlumec nad Cidlinou“. Potom už budou automaticky cho -
dit upozornění a nové informace přímo do oznamovací lišty
telefonu.

Aplikaci Česká Obec stahujte buď přes GooglePlay ne -
bo App Store.

Modul Hlášení závad:
V aplikaci naleznete možnost zpětné vazby směrem

k úřadu.
Vidíte nedostatek v našem městě, například černou sklád -

 ku, nesvítící veřejné osvětlení, či jiný nedostatek, jednodu -
še kliknete v aplikaci ve spodní liště na Hlášení závad, kde
se otevře jednoduchý formulář který vyplníte, přidáte fo -
tografii závady, přidáte lokalizaci buď přímo na místě, nebo
vyberete na mapě, a to přidržením prstu na místě závady
a dáte odeslat. 

Hlášení ve formě emailu přijde na městský úřad, kde bu -
de řešen. 

Důležité upozornění: 
Pokud si aplikaci nainstalujete, zkontrolujte v Nastavení

telefonu – aplikace – zapnutí upozornění na již nainstalo -
vanou aplikaci Česká Obec!!! 

Mobilní aplikace má velikost 4,56 kB, což zabere mini -
mální místo v paměti mobilního zařízení. Na nové události
jste upozorněni prostřednictvím notifikací (upozornění) a na
požadavek si načte pouze vybraný příspěvek, který město
zadá. Je tedy šetrná k baterii i mobilním datům.

Mobilní aplikace Česká Obec

Inzerce

REDAKCE CHLUMECKÝCH LISTŮ
děkuje za spolupráci pravidelným inzerentům, podnika telům,
dopisovatelům i ostatním příznivcům našeho měsíčníku. I va ší
zásluhou Listy stále patří mezi nejlépe hodnocená periodika
v naší republice.

Členové redakční rady přejí všem čtenářům 
Chlumeckých listů spokojené Vánoce 
a hodně štěstí, zdraví, pohody 
a elánu v roce příštím. 

A zůstaňte nám věrni!

Inzerce
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Přehled vybraných hodnot 
pro listopad 2020

Rychlost větru

Maximální hodnota:
                   3,5 m/s   17. 11. 2020

Náraz větru

Maximální hodnota:
                   6,4 m/s   20. 11. 2020

Srážky

Maximální denní úhrn:
                   3,0 mm     4. 11. 2020

Celkový úhrn:
                   7,8 mm

Teplota

Minimální hodnota:
                    -5,1 °C   30. 11. 2020

Průměrná hodnota:
                     4,1 °C                      

Maximální hodnota:
                   17,7 °C     2. 11. 2020

Relativní vlhkost

Minimální hodnota:
                    58,4 %   18. 11. 2020

Průměrná hodnota:
                    95,2 %                      

Maximální hodnota:
                 100,0 %   28. 11. 2020

Atmosférický tlak

Minimální hodnota:
            1014,3 hPa   16. 11. 2020

Průměrná hodnota:
            1025,6 hPa                      

Maximální hodnota:
            1039,0 hPa     5. 11. 2020

Meteostanice Chlumec n. Cidlinou
náměstí

Inzerce
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Vážení spoluobčané, 
letošní připomínky 17. listopadu sice nemohly být kvůli opa -
třením proti Covid-19 okázalé, ovšem zapomínat na tento
svátek svobody a demokracie bychom neměli. Važme si to-
ho, že žijeme ve svobodné zemi, protože předchozí genera -
ce takové štěstí neměly. Zůstávejme však bdělí. Opatrujme
vše, na čem nám záleží, a nestěžujme si na maličkosti. Měj-
me ve svých srdcích více optimismu, národní hrdosti a mou -
drosti.

Krásné Vánoce a šťastný nový rok 
vám přeje Míla Horská, 

senátorka za Pardubicko, Přeloučsko 
a Chlumecko.
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Slovo 
šéfredaktorky
Vánoce – nejkrásnější
a nejoblíbenější svátky
v roce si připomínáme

v různých souvislostech. Letos bu-
dou možná taky trochu jiné, než na
jaké jsme po celé roky zvyklí. Někte-
rým lidem asi bude chybět ta správ-
ná předvánoční, někdy možná tro-
chu hektická nálada, spěch, shon 
a chvat. Vždycky jsme právě na ty -
hle věci nadávali a nenáviděli je, ale
ruku na srdce, nestýská se vám po
nich aspoň trochu? Mně osobně
nejvíc chybí ta správná „kulturní“
předvánoční nálada v podobě kon-
certů, besídek, adventních setkání 
s přáteli, zkrátka nějaké to společ-
né bilancování a zakončení roku.
Právě ve chvíli, kdy píši tyhle řádky,
jsem se dozvěděla, že se ani u nás 
v Chlumci nebude konat slavnostní
nasvěcení náměstí na první advent-
ní neděli. To je mi opravdu líto, pro-
tože u zrodu této krásné chlumecké
tradice stál spolek Město v zahra-
dách, jehož byl můj manžel předse-
dou dlouhých dvacet let, a myslím
si, že se lidem líbí a že ji mají rádi.
Je to, alespoň pro mě, takové první
předvánoční pohlazení. Spousta lidí
se těší na Vánoce i proto, že se vše
zklidní, zůstaneme doma, nikam
nemusíme, scházíme se s rodinou 
a přáteli. Ale spousta z vás teď má
určitě na mysli stejnou věc. Vždyť už
nikam nechodíme od poloviny října
nebo doma jsme s rodinou pořád.

Budeme si ještě umět vážit těch
společných chvil se svými nejbližší-
mi? 
Co ale snad zůstane vánoční, jsou
zvyky, tradice, stromeček, dárky, vů-
ně a chutě. A u těch chutí bych na
chvilku zůstala. Víte, co mají Češi
nejčastěji na talíři při štědrovečerní
hostině? Asi vás nepřekvapí, že Češi
byli, jsou zřejmě i budou národem
bramborového salátu. Jediný správ-
ný je samozřejmě ten váš – origi-
nální, který se často léta připravuje
podle rodinného receptu, který se
dědí z generace na generaci. Právě
bez bramborového salátu si většina
Čechů nedovede štědrovečerní veče-
ři představit. Na stole nesmí chybět
ani tradiční kapr na jakýkoliv způ-
sob. Nejčastější způsob přípravy vá-
noční kapra je ten tradiční – sma-
žený. Mezi další oblíbené ryby patří
okoun, candát, štika, pstruh i losos.
V dřívějších dobách byla součástí
štědrovečerního stolu velmi oblíbená
rybí polévka, kterou v současnosti
na stolech českých domácností na-
hrazuje některá z jiných polévek, tře -
ba vývar s játrovými knedlíčky, hra-
chovka nebo zelňačka.
A jak je to s dárky? Ty tam jsou doby,
kdy dárky, které byly velice skrom né,
dostávaly především děti. Zlepšující
se životní úroveň ovlivnila samozřej-
mě i Vánoce. Ty se bohužel v někte-
rých rodinách staly doslova svátky
dárků a jídla. V dobách vrcholného
socialismu nejvíce potěšily šperky,
jízdní kola a oblečení, především pak
džíny. Tento symbol předrevolučního

blahobytu byl po va žovaný za luxus
shodně s dalším zbo žím z prodejen
Tuzex. Před rokem 1989 byly ovšem
za luxusní dárky považovány i tako-
vé věci jako flanelové ručníky, fén,
uherák, desky zahraničních umělců
nebo průhledné ovocné mýdlo. Ještě
dnes si vzpomínám na ty „měkké
dárky“, nad který mi jsem samozřejmě
radost jenom předstírala. Dnešním
seznamům luxusních vánočních
přání vévodí exo tické dovolené, leten -
ky nebo wellness pobyty, netradiční
zážitky, hned za nimi stojí šperky 
a představte si, že další příčku za-
ujímají automobily.
Ne všichni ale považují za nejlepší
dárky jen ty s co nejvyšší cenovkou.
Mnoho Čechů za ten nejúžasnější
dárek považuje i samotný čas strá-
vený s rodinou, což je v moderní
uspěchané době dárek z nejkrás-
nějších.
Bez ohledu na změny, které nám 
i současná doba přináší, zůstávají
Vánoce pro Čechy svátky typicky ro-
dinné i televizní – právě rodinné
návštěvy, sledování pohádek a vlast -
noručně pečené cukroví se udržely
mezi nejoblíbenějšími zvyky a tradi-
cemi, které většina našinců uznává.
Tak šťastné a veselé…

Mgr. Milena Komárková

P. S. A když už jsme u těch Vánoc,
ke kterým samozřejmě patří i pohád -
ky, víte, že známou pohádku O dva-
nácti měsíčkách, která je také ta
pravá vánoční, poprvé zaznamenal
Bartoloměj z Chlumce?
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Dne 18. prosince si připomínáme vý ročí úmrtí Václava
Havla. Pravidelně chodíme v tento den zapálit svíčku k chlu -
 meckému pomníku TGM. Stejně učiníme i letos. Zároveň je
pro mě tento den i příležitostí k zamyšlení a k zavzpomínání
na dění, které se mě osobně týkalo.

Nikdy nezapomenu na neděli 18. pro since 2011, kdy krát-
ce před polednem televize a rozhlas oznámily, že na Hrá-
dečku zemřel Václav Havel. Stejně tak mám v živé paměti
pracovně hektický týden mezi 19. a 23. prosincem, kdy mi -
nisterstvo zahraničních věcí ve spolupráci s prezidentskou
kanceláří připravovalo a zajišťovalo návštěvy desítek zahra-
ničních smutečních hostů, kteří přijeli do Prahy 23. 12. větši-
nou jen na pár hodin, aby uctili památku Václava Havla účas-
tí na státním pohřbu a zádušní mši ve svatovítské katedrále.
Obvykle se příprava návštěv prezidentů, premiérů nebo mi-
nistrů počítá na týdny, tentokrát na to byly pouze dny a ho-
diny. I tak byly přípravy důkladné. Vždyť do Prahy přijeli
např. francouzský prezident Nicolas Sarkozy, britský premiér
David Cameron, německý prezident Christian Wulff, bývalý
americký prezident Bill Clinton s manželkou Hillary, která
v té době byla americkou ministryní zahraničních věcí, a řa -
da dalších. Vzhledem ke své pracovní agendě jsem se ujal
do provodu tehdejšího makedonského prezidenta Gjorge
Ivanova. 

Zádušní mše, které jsem měl možnost se osobně zúčast-
nit a při níž zaznělo Rekviem od Antonína Dvořáka v podání
České filharmonie řízené Jiřím Bělohlávkem, pro mě byla
vskutku hlubokým, trvalým a neopakovatelným zážitkem.

Velmi působivě zněla slova dojatého ministra zahraničních
věcí Karla Schwarzenberga, který v závěru své řeči prohlásil:
„Pane prezidente Havle, za pravdu a lásku a jejich vítězství
budeme nadále bojovat. Neustaneme, můžete se na nás spo -
lehnout.“ Nebo bývalé ministryně zahraničí USA Madeleine
Albrightové, která o Václavu Havlovi řekla, že „svobody si ce -
nil nikoli jako cíle o sobě samém, ale jako prostředku, kte-
rým nakonec dosáhneme toho, že pravda zvítězí.“

Během tohoto prosincového týdne jsem pochopil pocity
lidí, kteří i po desítkách let vzpomínali na pohřeb TGM v zá -
ří 1937, což jsem znal z vyprávění svého dědy, který se po-
hřbu TGM účastnil jako zaměstnanec zámku v Lánech. To-
hle mi přišlo hodně podobné. Vzpomínám na to úžasné
zklidnění běžného předvánočního shonu a nezapomenu na
dlouhou frontu trpělivě čekajících lidí, kterou jsem míjel ces -
tou tramvají kolem Pražského hradu na Pohořelec. Těch lidí,
kteří se šli zcela spontánně poklonit Václavu Havlovi a jeho
památce do Vladislavského sálu. Tehdy jsem si také uvědo-
mil dvě věci, které si od té doby připomínám poměrně často,
zejména pak 5. října a 18. prosince. Tou první bylo, že stát-
ního pohřbu za účasti tolika představitelů z mnoha zemí
světa se hned tak nedočkáme. A ta druhá, Václav Havel ode -
šel příliš brzo a bude nám chybět. A to i přesto, že měl své
chyby a nedostatky. A myslím, že obojí stále platí. Stále platí
i Havlova myšlenka, že „svoboda je hodnotou, které stojí za
to přinášet oběti, a za pravdu, je-li o ní člověk přesvědčen,
má smysl podstoupit zápas i s osobními riziky.“

Pavel Baldík

K výročí úmrtí Václava Havla
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Rodinné centrum Cidlinka se blíží ke svému prvnímu
vý ročí. Během prvního roku fungování se jednalo zejména
o spo lupráci s UPOL (Univerzita Palackého v Olomouci)
v rám ci projektu Inspiro – Inspirace v odlišnosti. Spolupráce
probíhala za podpory facilitátorky za Královéhradecký kraj
Ivety Zemanové. Jde o projekt zaměřený na podporu a vzdě-
lávání rodičů dětí se SVP (speciální vzdělávací potřeby) pro-
střednictvím přednášek, workshopů, a diskuzí. Cílem projek-
tu je pracovat, nejen s rodiči a dotčenými osobami, na podpoře
inkluzivního (společného) vzdělávání, zvyšování povědomí
o tématech týkajících se SVP a podpora všech skupin (děti,
rodiče, (ne)pedagogičtí pracovníci apod.). Zároveň se snaží
podporovat pedagogy (kteří jsou často přítomni) zvyšovat je-
jich znalosti, kompetence a prohlubovat lepší spolupráci škol
s rodiči a naopak. Setkávání v rámci Inspiro poskytuje prostor
pro dotazy, sdílení a osvětu. 

V protorách RC Cidlinka se v rámci projektu Inspiro ko-
naly tyto přednášky (workshopy): Poruchy učení, chování a pa-
měti – Tomáš Kopřiva; Aby škola nebolela – trénink paměti,
učení všemi smysly, režim pro děti s SVP – Mgr. Ludmila Va-
lešová; PAS – 3x poruchy autistického spektra očima rodičů,
odborníků a dětí – jak s nimi pracovat proběhl i WORKSHOP

s praktickými ukázkami; Canisterapie – Helena Ruckerová
a Alena Malá; Tvořivé odpoledne pro děti se SVP a zábavný
program a především velmi oblíbená a do posledního místa
nabitá Muzikoterapie – Šárka Veselá.

Do konce roku 2020 máme ještě v plánu dvě akce
s Mgr. Michalem Klapalem týkající se sourozeneckých kon-
stelací a emocí u dětí se SVP. Rok 2020 zakončíme v RC Mi-
kulášskou besídkou. 

Rády se s vámi na našich akcích potkáme a poznáme. 
S pozdravem,                      tým RC Cidlinka, 

Eva, Kristina, Petra, Soňa.

1. narozeniny 
Rodinného centra Cidlinka z.s.

Inzerce

Inzerce
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Milí sousedé,
ten malý prevít koronáč dokázal ovlivnit život nás všech. To -
lik generací dětí toužilo nechodit do školy a ejhle, těm dneš-
ním se to podařilo na dlouhou dobu a je otázka, zda je to těší. 

Mezi všeliká omezení, jako je zákaz shromažďování, patří
i zákaz zpěvu. A vzhledem k tomu, že to nevypadá na rychlé
zlepšení, budeme muset vynechat Tříkrálovou koledu. 

Dříve však prožijeme nezvyklé Vánoce. Kéž bychom je do-
kázali prožít v klidu a pohodě.

Vždy jsem brala Tříkrálovou koledu tady u nás především
jako milé sousedské potkávání generací. Jako radost pro vás
i pro koledníky. A ty korunky do kasičky k tomu jako milý bo-
nus a nádhernou ukázku vaší dobroty, jakou jsem v takové
míře nečekala.

Letos je pro mnoho lidí, kteří žili předtím na hraně, si-
tuace vyhrocená. Tím už na jaře začalo přibývat dětí v ústavní
péči. O jejich rodičích si můžu mnohdy myslet svoje, ale ty
děti za to nemohou. 

Charita pokrývá velké spektrum pomoci potřebným
a znač nou část musí pokrýt příspěvky dárců. Jednou z mála
činností, které nepokrývá, je pomoc opuštěným dětem. V té -
to oblasti spolupracuji se zakladatelkou Klokánků, nesku-
tečně obětavou Marií Vodičkovou, která pro děti vykonala
mnoho dobrého. Dnes vede SOOD, tj. Sdružení na ochranu
ohrožených dětí (Koala). Státní příspěvky nepokryjí ani po-
lovinu potřeby (jen 48 %). Další část musí pokrýt dárci. 

Věřím, že i v téhle těžké době budeme umět myslet na
potřebné. Letos bude nejschůdnější příspěvek na účet (dá
se i požádat o potvrzení a odečet z daní). Vím, že mnoho
z vás raději posílá dárcovské DMS, ale ty pro charitu neputují
sem k nám, ale do ústředí a SOOD (Koala) je zatím ani nemá
povolené. 

Přeji vám všem za sebe i za naše koledníky co
neklidnější a nejpohodovější prožití letošních vá-
nočních svátků.

Těšíme se na shledání v lepších časech.
Marie Křepelová

Dobročinná sbírka SOOD(Koala) – www.sood.cz
Sbírkový účet: 151151156/2010

Tøíkrálová sbírka netradičně

Rádi bychom vám touto cestou vel -
mi poděkovali za projevenou důvěru
a pomoc, kterou jste v tomto roce po-
skytli rodinám s dětmi, jež se vlivem
váž né nemoci dostaly do těžké situace.
Velmi si toho vážíme!

S přáním pevného zdraví a příjem-
ných nadcházejících svátků, 

           Šárka Procházková
           ředitelka nadace Dobrý anděl

Chcete-li i vy pomoci rodinám, do
jejichž osudu zasáhla vážná nemoc, sta-
čí se stát Dobrým andělem. Zaregistruj-
te se na www.dobryandel.cz a zvolte
libovolnou výši příspěvku. Váš finanční
dar umožní těmto rodinám snadněji
zvládat těžkou situaci. Navíc jako Dob-
rý anděl vidíte konkrétní příběhy rodin,
kterým pomáháte a kterým jsou Vaše
příspěvky odeslány do posledního ha-
léře. Děkujeme!

V Chlumci pomáhá 
64 Dobrých andělù



Někteří lidé přišli v poslední době
nejen o své blízké, ale také o mož -
nost se s nimi normálně rozloučit.
Ať už kvůli karanténě, nemožnosti
se vidět z důvodu zákazu návštěv
či kvůli rychlému a mnohdy neče-
kanému zhoršení stavu blízkých.
Další lidé zase mohou cítit výčitky,
např. pokud svého blízkého, o ně-
hož přišli, nakazili koronavirem.
Může mít takový zážitek, pokud
se odborně neošetří, dopad na je-
jich psychiku v budoucnu?

Současná doba kromě jiného naru -
šuje i rituály, které máme spojené s ná -
vštěvami, komunikací nebo s posledním
rozloučením a truchlením. Ten dopad
bude samozřejmě velmi individuální.
Odbornou pomoc by měli vyhledat pře -
devším lidé se ztíženým truchlením,
truch lením, které přesáhne dobu jed -
no  ho roku, pocitem viny spojeným s na -
 ka žením nebo úmrtím blízké osoby.
Po  kud odbornou pomoc vyhledají, my -
šlenky ani zážitky z hlavy nezmizí, ale
mohou být v budoucnosti méně zraňu -
jící a tíživé.

Ve své praxi se zabýváte také hyp-
nózou. Může lidem tato metoda
pomoci i v těchto případech, tedy
např. zmírnit stavy smutku či úz -
kos ti, které zažívají?

V těchto oblastech, které jsou spo-
jené s obavami, úzkostí, smutkem nebo
doprovázením při truchlení, lze využít
i hypnoterapii. Tuto oblast však vnímám
šířeji, než je pouze ztráta blízkého člo-
věka. Lze sem zahrnout obecně všech-
ny ztráty, ke kterým dochází v průběhu
života a doprovází je truchlení. V první
řadě lze využít relaxační a relaxačně
zklidňující účinky hypnózy a sugesce
ke zklidnění.

V případě, kdy má například truch-
lící pocit, že se se zemřelým nerozlou-
čil, nebo mu neřekl něco důležitého, lze
v rámci hypnotického transu pomocí
sugescí získaných na základě rozhovo-
ru s klientem vytvořit známé prostředí
s člověkem, který zemřel. Klient má tím-
to způsobem možnost se rozloučit, říci
něco, co již nestihl, nebo se na něco
zeptat. Nejedná se zde o žádné „vyvolá -
vání duchů“, ale pouze o setkání v rám -
ci transu a představ člověka. Tato se-
tkání jsou většinou provázená silnými
emocemi.

Velmi zajímavé jsou také následné
rozhovory s klienty o tom, jak situaci
prožívali. Často si klient vybaví detaily,

které by při běžném vzpomínání neměl.
Jedná se například o detailní vnímání
prostředí, barev, vůní a tvarů. Tato se-
tkání mohou uvolnit emoce a násled-
ně může dojít k celkovému zklidnění
a někdy i smíření.

Myslím si, že strach ze smrti z velké
části ovlivňuje to, jak jsme identifiková-
ni sami se sebou v životě, na spokoje-
nosti s tím, jak žijeme, na spokojenosti
nás se sebou, co se nám daří a jak je náš
život naplněný nebo naopak. Je to ale
také na druhé straně téma, které ne-
chceme vidět a které je odsouváno na
okraj zájmu společnosti. 

Lidé se velmi často potýkají s poci-
ty osamělosti, zoufalství, smutku nebo
úzkostí. A v těchto případech hypnózu
s úspěchem využívám. Opět je zde velmi
důležité propojení hypnózy s ostatními
psychoterapeutickými technikami a do -
vednostmi. Úplně na vrcholu je však po -
kora, úcta k lidem a jejich zkušenosti,
vytvoření prostředí důvěry a přijímání
jinakostí a odlišností.

Jak sami můžeme pomoci zlepšit
svou psychiku či psychiku svých
blízkých, pokud cítíme, že je to po-
třeba? Co byste lidem doporučil?

V první řadě je potřeba snížit počet
informací, které k nám přicházejí. Jsou
lidé, kteří takřka „hltají“ jakékoliv zpra-
vodajské pořady, lidé „závislí“ na vyhle-
dávání informací na internetu atd. Je sa-
mozřejmě někdy těžké se tomu vyhnout,
protože i při poslechu rádia k nám kaž -
dou chvíli informace přicházejí, ať chce -
me nebo nechceme. Stále ale lze televi -
zi nebo rozhlas vypnout, nezapínat, ne-
číst články a nevyhledávat informace na
internetu. Pokud bude třeba, ona si nás
informace, kterou potřebujeme, nějak
najde nebo nám ji někdo řekne. V sou -
časné době je důležité navozovat klid
a pohodu, poslouchat hudbu, vyrazit
sám nebo s rodinou do přírody a dávat
především dětem pocit klidu a bezpe-
čí. Velmi důležité je prožívat život „teď
a tady“, protože minulost nezměníme
a budoucnost většinou dopadá jinak,
než my si představujeme a myslíme. Po-
silovat imunitu, dodržovat zdravou ži-
votosprávu (odpočinek, relaxace, sport,
otužování, trávení volného času v pří-
rodě). Neztrácet humor, protože smích
člověka zbaví strachu, úzkosti a špat-
né nálady. To jsou ale všechno obecná
a všem známá pravidla a zásady, které
sice všichni známe, ale ne vždy a pravi-
delně je dodržujeme.

Dokážu si představit, že když den -
ně řešíte se svými klienty jejich
problémy, musí to být pro Vás ne-
smírně psychicky náročné. Jak se
Vy sám udržujete v psychické po-
hodě?

Při svém pracovním vytížení využí-
vám velmi často krátké transové stavy
k ukotvení sama sebe v přítomném oka-
mžiku, zvládání času a pro celkovou re -
laxaci a zklidnění. Techniky autohypnó-
zy využívám také před usnutím společně
s autosugescemi a stejně se snažím vy-
užít i ranní dobu před procitnutím k su -
gescím pro příjemný den a pozitivní na -
ladění. Pravidelně se otužuji a snažím
se zažívat zapamatovatelné okamžiky
štěstí a pohody, které čerpám v okamži-
cích „teď a tady“. Mojí vizí je být pánem
svého času bez jakékoliv závislosti na
vnějších okolnostech, což se mi snad
pomalu a postupně daří.

Ptala se Hana Živná

Trocha
vánoční
poezie...
VÁNOCE s láskou
Až první
sněhová vločka
snese se
z třpytivého nebe,
ví každý,
že
bez přátel,
bez rukavic zebe.

Tak přeje bližním
v zemi ráj,
doleje sklenky
po okraj,
dárečky váže
láskyplně
červenou páskou
s přáním,
ať naplní se
život náš
jen
štěstím,
zdravím,
láskou. MF
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Jak dopadá současná situace kolem
onemocnění covid-19 na psychiku lidí?
A jak toto období přežít a nezbláznit se?
Zeptali jsme se psychologa Petra Hem-
merlindla, který působí i u nás v Chlum -
ci nad Cidlinou a který spolupracuje
na příklad s neziskovou organizací Pod -
zámčí, která podporuje pěstounské ro-
diny a rodiny s dětmi. 

Neziskové organizace, které pro-
vozují telefonické krizové linky,
hlásí za poslední týdny v souvislos-
ti s epidemií covid-19 vzrůstající
počet telefonátů od lidí, kteří po-
třebují psychologickou pomoc. Za -
znamenal jste i Vy ve své praxi zvý -
šený zájem klientů o poskytnutí
psychologické podpory?

V první řadě je potřeba pozname-
nat, že prožívání současné situace je
velmi individuální. Obecně lze hovořit
o větším množství lidí, kteří prožívají
zvýšené obavy, úzkost, strach, případně
jiné obtíže, ale je nutné vycházet i z to-
ho, že v podzimním období se výskyt
těch to stavů zvyšuje každoročně. Ve své
praxi jsem zaznamenal zvýšený počet
partnerských problémů, které pravdě-
podobně na pozadí současných opatře-
ní v tomto roce vygradovaly dříve, než by
se možná stalo bez epidemie. Při práci
s rodinami a dětmi se také velmi často
objevuje téma domácí výuky a problémy
v rodinách s ní související. Určitým pa-
radoxem je to, že se snížil počet dět-
ských klientů, patrně v souvislosti s tím,
že někdy je iniciátorem k řešení obtíží
dítěte právě škola.

S jakými problémy se na Vás klien -
ti nejčastěji v poslední době ob-
rací?

Jak jsem již uvedl, v současné do-
bě se na mne ve zvýšené míře obracejí
klien ti s partnerskými problémy, kde lze
vysledovat tlak na vztahy: lidé jsou více
spolu, není kam před partnerem „utéci“
a vygradují i některé dlouhodobě neře-
šené problémy. V rozhovorech s dětský -
mi klienty a rodiči se objevuje proble-
matika domácí výuky společně s tím, že

je velký tlak jak na rodiče, tak i na děti.
Mnohdy je to i tím, že chybí smyslu -
plnost této výuky. V mnoha případech
se její smysl promění na odsezené ho-
diny před monitorem a odesílání zada-
ných úkolů. Odpovědnost se přesouvá
na rodiče a oni ji někdy až nekriticky
přejímají za své děti. Snižuje se také čas
trávený společně s partnery nebo rodi-
nami mimo domov a s přáteli.

Jak poznat sami na sobě či na na-
šich blízkých, že je už kvůli špat-
nému psychickému stavu potře-
ba se obrátit s žádostí o pomoc na
od borníka?

Na tuto otázku není jednoduché od -
povědět. Většinou se jedná o dlouhodo-
bé, neřešené a tíživé problémy, jejichž
řešení člověk odsouvá. Není schopen se
rozhodnout a setrvává ve stavu, který
mu sice nevyhovuje, ale je to stále po-
hodlnější, než jej řešit. To se následně
projeví v tom, že se člověk necítí po psy -
chické stránce v pohodě, prožívá stres
a pocity vyhoření, nezájem, objevují se
smutek, rozlady, špatné nálady. Rozhod-
nutí vyhledat odborníka trvá někdy dlou -
ho a lidé ho odkládají. Jedná se o stavy
prožívaného tlaku, napětí, úzkosti, obav,
obecně stresu, které člověka neopouš-
tějí a jsou dlouhodobé. Člověk nakonec
nemá chuť ani do činností, které mu
v minulosti přinášely radost a pomáha-
ly s odreagováním nebo odpoutáním od
problémů. Někdy již samotné rozhod-
nutí s touto situací něco udělat a to, že
v ní člověk nechce setrvávat, přináší
určitou míru uvolnění a zklidnění.

V naší společnosti stále ještě exis-
tují předsudky vůči lidem, kteří
mají psychické problémy. Možná
i z tohoto důvodu se někteří lidé
bojí odborníka oslovit. Co byste
těmto lidem poradil?

Osobně si myslím, že se za posled-
ní roky zvyšuje počet lidí, kteří v přípa-
dě potřeby odborníka vyhledají a osloví.
Hlavně u dětí je situace dobrá. Zde je to
samozřejmě spojené s tím, že pokud
mám pocit, že se problém týká mého

dítěte, tak požádat o pomoc je jedno-
dušší, než když se problém týká mne
jako dospělého člověka. Někdy mám
i dojem, že rodič dovede dítě k odbor-
níkovi jako do „opravny“, a až mi ho
opra víte, tak si ho vyzvednu. Spíše po-
pírají, že na problémech dítěte se po-
dílí celé jeho sociální okolí, především
rodina a rodinná historie. Obecně lze ta -
ké říci, že do poradenství a terapií cho -
dí více žen, které si jsou snáze schop-
ny říci o pomoc než muži. Ale i v tomto
smě ru dochází na straně mužů pomalu
ke změnám. 

Velmi důležité je, pokud si člověk
řekne, že „takhle už žít nechci, s tím, co
se mi děje a co mne trápí, chci něco dě -
 lat, chci nějakou změnu“, nechce se jed -
 noduše trápit a týrat. Velmi často se tak
lidé svěřují se svými starostmi a prob lé -
 my obvodním lékařům, kteří je pak, mís -
 to předepsání medikamentů, mohou na -
 směřovat k psychologovi. Také je potřeba
zmínit fakt, že tyto služby fungují z vel-
ké části na doporučení těch, kteří byli
se službou spokojeni a doporučí ji dál. 

Často se hovoří o tom, že psychic-
kými problémy, úzkostmi a obava-
mi ze současného stavu i z bu-
doucnosti trpí především osamělí
senioři nebo lidé s existenčními
problémy. Jak ale dopadá součas-
ná situace na psychiku dětí?

Děti fungují jako „houba“. To zna-
mená, že do sebe „nasáknou“ vše, co se
v jejich okolí děje, o čem a jak se hovo-
ří. Především, jak se chovají a jak o vě-
cech hovoří jejich rodiče, případně blíz -
ká rodina. Děti také „odhalí“ jakékoliv
napětí, strach nebo přetvářku ze strany
rodičů. S tím souvisí i to, jak v současné
situaci fungují jejich rodiče a jak jsou
ochotni a schopni nastavovat dětem
hra nice, pravidelnost nebo rituály. I v sou -
časné době je důležité zachovat u dětí
rituály spojené s časem, činnost by mě -
la být i v době domácí přípravy předví-
datelná, rozvržená a stabilní. Právě na
to jsou děti velmi citlivé.

Pokud rodiče budou vystresovaní,
na pjatí, plní obav, negativní, kritičtí, bez-
hraniční, budou toto přenášet i na své
děti. Osobní příklad stále funguje nej-
spolehlivěji. Především dětem by měli
současnou situaci vysvětlovat rodiče
zodpovědně, bez strašení nebo naopak
zlehčování, a vždy v závislosti na jejich
věku. Rodiče by především měli zacho-
vávat klid a situaci zbytečně nedramati-
zovat. Prostě se chovat jako dospělí lidé.
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Žijte teï a tady 
a hodně se smějte,

radí psycholog



A cikán prý raději okuje Jiřímu koně zadarmo, než Marti-
nu za peníze, což znamená, že milejší mu den sv. Jiří než den
sv. Martina.

Dobře tudíž radí přísloví: „Na sv. Martina drž se, synku,
komína.“

Počasí a zjevy v den sv. Martina byly starým hospodářům
pro příští zimu význačnými. Zejména soudili v ten den podle
kobylky martinské husy na sníh a říkali: „Je-li kobylka mar-
tinské husy hnědá, bude prý málo sněhu, je-li však bílá, bude
hodně sněhu.“

Někteří však právě opačně to odvozovali. A jinde: „Má-li
husí kobylka na přední části bělavé skvrny, bude sněžit do
Vánoc, má-li však skvrny černé, bude do Vánoc zima blátivá,
od Vánoc teprve sněžívá.“ A opět jinde: „Je-li kobylka modrá,
bude zima blátivá, pak-li bílá, bude mnoho sněhu.“

I toužili mnohdy staří hospodáři věděti, jak brzy přijde
sníh, jak mnoho ho napadne i jak dlouho potrvá. V Čechách
o sv. Jakubě (25. července) hledívali na oblaka a bylo-li mnoho
beránků, říkali, že bude mnoho sněhu v zimě.

Někde, když se v den sv. Jakuba bílé mraky na nebi obje -
vovaly, říkal lid: „Sníh kvete pro blízkou zimu.“ A jinde: „Je-li
na sv. Jakuba mnoho mračen, spousty sněhu toho roku na-
padnou; je-li celý den jasno, bude zima beze sněhu.“ Jinde
doplňovali: „Je-li pěkně a slunce svítí, bude prý zima tuhá
a málo sněhu.“

Pověra dí: „Roste-li v létě hodně hřibů nebo vůbec hub,
bude prý v zimě hodně sněhu.“ V Krkonoších říkají: „Mnoho
lišek (= hub) v létě, mnoho sněhu v zimě. Když houby brzy
růsti přestanou, nezůstane sníh ležeti dlouho; naproti tomu,
rostou-li houby dlouho, bude dlouho sněživo.“

„Je-li v první týden srpna horko, bude v zimě mnoho sně -
hu a zůstane zima dlouho bílá. Je-li horko v srpnu za prvních
téhodnů, bude dlouho bílo za zimních dnů.“

„Srpen-li z počátku hřeje, zima se pak sněhem stkvěje.“
Často přicházívá sníh již na počátku podzimu; odtud

přísloví: „Podzim na strakaté kobyle jezdí“; bývá hned sníh
a hned bláto. Podá-li první sníh do bláta, bude nestálá zima.
Pořekadlo dí: „První sníh v blátě, zima ve ztrátě.“

V říjnu dosti často již sněžívá a pověra dí: „Kolikátý den
v říjnu první sníh nepadne, tolikráte prý bude za zimu sněžit“,
nebo podle jiné verze: „Tolikráte na zimu rozmrzne. Padne-li
první sníh na zelený list, bude jistě dlouho teplo. Podle pra-
nostik: „Sněží-li brzy v říjnu, pak bude měkká zima“ a „pa-
dá-li list do bláta, bude nestálá zima.“ Jinde zase: „Padne-li
na podzim sníh na list, padne na list na jaře.“

Pranostiky tomu chtějí, že na sv. Havlu nebo na sv. Luká-
še již rádo sněžívá. Když křížový pavouk v říjnu se ukrývá
a ne vylézá, není daleko do sněhu. Když letí divoké husy na
jih, bude za čtrnáct dní sníh. Krákají-li havrani časně zrána
nebo slétne-li se v zimě hejno vran na poli, bude co nejdříve
padat sníh. Odtud přísloví: „Vrány nesou sníh.“

Přiletí-li straka na strom, bude se chumelit. A jde-li Ka-
teřina po sněhu, půjde s Barborou Mikuláš po blátě. Pada-
jí-li veliké vločky sněhové, nebude sníh dlouho ležet. Sníh
však na sv. Ondřeje (31./XI.) padlý, celých sto dní prý poleží.
Místy věří, že padá-li na sv. Mikuláše (6./XII.) sníh, nebude po
celý týden sněžit. Jinde říkají: „Sněží-li na sv. Mikuláše, bude
o Vánocích bláto.“

Bouřky v září zvěstují mnoho sněhu o Vánocích. Podle
jiné verze ukazují ne mnoho sněhu v únoru a březnu. Roste-li
v létě mnoho žaludů, padne o Vánocích sníh. Není-li o Váno-
cích sněhu, ale mnoho bláta, přijdou sněhy teprve až o Veliké
noci. Zelené Vánoce, bílé Velikonoce.

Jsou-li Vánoce světlé, napadne ještě mnoho sněhu: „Vá-
noce v jeteli, letnice ve sněhu.“ Jinak: „Vánoce v jeteli, Veli-
konoce v chumeli.“

Zdroj: www.bejvavalo.cz
Původní zdroj historického článku:
Lidové noviny – 1925, autor Jan V. Krecar

Podle starého tisku připravila Mgr. Milena Komárková

Poznámka redakce: Všechny výrazy i stylistické obraty jsme
pro autentičnost ponechali v původní podobě, doufáme, že
jim současný čtenář dobře porozumí.
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Jak vzniká sníh? V článku z roku 1925 pro vás máme dáv-
nou legendu o jeho vzniku, kterou jistě neznáte. K tomu na -
víc velké množství lidových pranostik, které předpovídají sníh
na Vánoce. Myslíte, že budou platit i letošní zimu?

Sáňkování. Autor Richard Lauda. 
Zdroj: archiv Bejvávalo.cz

Sněží...
Se zimou přicházívá sníh.

O původu sněhu vypravuje lid v některých krajinách tak-
to: „Kdysi utekl prý žid z pekla s peřinou a přišel do nebe. Když
přeskočil plot, který se táhne kolem rajské zahrady, spatří
ho svatý Petr, chytil jej a roztrhl mu peřinu, ze které se chu-
melí a chumelí sníh.“

Jinde představují si sníh jako bílého koně v oblacích, je-
hož srst na zemi lítá. A ježto sníh přicházívá nejčastěji v mě -
síci listopadu, lid určil si jezdcem na bílém tom koni sv. Mar-
tina, jehož památka spadá v prvé dni listopadové. Dosavad
se říká: „Sv. Martin přijede na bílém koni a zabílí celý svět.“

Český lid očekával od nepaměti sv. Martina na bílém koni
a padal-li sníh v den památce jeho zasvěcený, říkal: „Svatý
Mar tin přijel na bílém koni (na brůně). Nepřijde-li sníh dříve,
jistě přijede Martin na brůně, jak pranostika potvrzuje.“

Krkonošský hotel »Sněžných jam«
(1499 m n./m.)

Zdroj: archiv Bejvávalo.cz

„Nepřijde-li sníh na vše svaté v noci, přijde na Martina
s ce lou mocí.“

A jak v Krkonoších věří, má přijeti sv. Martin na brůně,
má-li býti pravidelná zima. Zahajoval tudíž sv. Martin období
zimní. Pranostika lidová dokládá:

„Přijde-li sv. Martin na bílém koni, metelice za metelicí se
honí.“ Země pokrývá se bílým hávem, neboť „přišel k nám bílý
kůň, zalehl nám celý dvůr.“
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Prosinec je prvním zimním měsícem a v této době si kaž -
doročně klademe otázku, jaká že ta právě nadcházející zima
bude? Zajímá nás to z mnoha důvodů – kolik peněz proto-
píme, zalyžujeme si, budeme si užívat i dalších zimních ra-
dovánek, nevyrostly děti ze zimního oblečení a obutí, máme
na zimu připraveného našeho čtyřkolového miláčka,…? A na -
padne vás určitě mnoho dalších otázek. Možná nám ale ne-
dochází, čeho se převážně naše otázky týkají. No přece nás
samotných a zejména našich osobních věcí. V dřívějších do-
bách tomu bylo naprosto jinak. Síla zimy zajímala hlavně

ze mědělce a většinu lidí, kteří měli co do činění se zeměděl -
stvím, tedy se svojí obživou. Proto se o počasí zajímali po celý
rok a vzniká tak řada pranostik. Zda se jimi můžeme řídit
i dnes, toť otázka…

Na stránkách internetu mě zaujal velmi milý a starými ča -
sy dýchající článek z Lidových novin, který vyšel před 95 lety
a který se zabývá zimní tematikou. Je doplněn i krásnými do -
bovými obrázky, které k české zimě jistě patří. Dovolte mně,
abych se s vámi, v čase vánočním, o toto příjemné čtení po-
dělila.

Zapomenutá legenda 
o vzniku sněhu 

a lidové pranostiky o bílé zimě

Prosincové okénko do světa železnice začíná již tradič-
ně pohledem do nového jízdního řádu Národního dopravce
České dráhy, a to zejména na vlakové spoje do a z našeho
města Chlumec nad Cidlinou. Jízdní řád pro další období za-
čal platit v neděli 13. prosince a vlakové spoje ohledně že-
lezniční dopravy do a z našeho města nemají prakticky žádné
změny. Tak tedy pouze ve stručnosti: rychlíky do Prahy od-
jíždí 28. minutu, rychlíky do Hradce Králové ve 29. minutu,
jedná se o tzv. taktovou dopravu.

Zachováno zůstává jednotné pojmenování Hradečan (Pra -
ha – Hradec Králové – Praha) a Krakonoš (Praha – Hradec
Krá lové – Trutnov a opačně). Taktová doprava je i na tratích
do Trutnova přes Starou Paku a do Městce Králové. Směr
Nový Bydžov jsou odjezdy 32. minutu (kromě vlaku 5701

odj. 4:26), do Městce Králové jsou odjezdy 33. minutu, kromě
vlaků 15648 ve 4:41 a vlaků 15654 a 15656 ve14:36 a 16:36. 

Jedná se o informativní přehled dále závislý na konkrétním
datu cestování! Více info na www.cd.cz a dalších elektro nic -
kých jízdních řádech a „klasických“ tištěných jízdních řádech.

Věřme, že železniční dopravu i všechno další kolem nás
nepostihne další omezování ohledně Covidu-19 a železnič-
ní okénka v roce 2021 budou moci být opět plná námětů
k cestování na výlety, dovolené a další akce k radosti nás všech.

Milí čtenáři Chlumeckých listů! Přeji vám radost-
né prožití vánočních svátků, mnoho zdraví a štěstí
do nového roku 2021 a těším se s námi na viděnou
v železničních okéncích v roce příštím. 

Bob Špecinger

Železniční okénko
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družství, zábava. Asi tak by chtěl prožít letní
prázdniny. Jonášova rodina se ale po smrti ta-
tínka odcizila a jeho matka Beata se rozhodla,
že místo aby strávil léto na Slovensku s dědou
Bernardem, jako to dělali s tátou, pojedou k te -
tě vychutnat si zdravé přímořské podnebí. To
se Jonášovi vůbec nezamlouvá. Zabalí si svoje
saky paky a naplánuje dokonalý a zpočátku

skvěle utajený útěk za svým milovaným dě -
dečkem.
Hrají: Eliáš Vyskočil, Pavel Nový, Liana Pavlí-
ková, Kaya Marie Möller
                                      přístupný 

90 minut Vstupné: 70 Kč, 50 Kč      bez omezení
                                Marcela Přerovská, 
                                Klicperův dům

KLICPERŮV DŮM

6. ledna Štěstí je krásná věc
středa kino – komedie ČR
19.00 hod. Čenda s Janou nemají v životě na růžích ustlá-

no. Oba jsou nezaměstnaní, Čenda má dluhy
všude, kam se podívá, a nejčastější návštěvou
u nich je exekutor. To ale změní farářem požeh -
naný loterijní tiket. Pohádková výhra 176 mi-
lionů korun otevírá dvojici dveře do velkého
světa neomezených možností, ale také ke
spoustě nových či staronových kamarádů,
kte ří by si z výhry rádi ukrojili pořádný kus.
A i když se to některým podaří a vztah téhle
dvojice to nabourá, přece jen na konci zjistí,
že největší výhrou v životě je láska…
Hrají: Petra Hřebíčková, Karel Zima, Jan Dolan -
ský, Marek Taclík, Ondřej Pavelka, Jiří Ployhar
                                      přístupný 

99 minut Vstupné: 70, 50 Kč          bez omezení

9. ledna Kouzelný dědeček
sobota kino – pásmo krátkých filmů pro děti
17.00 hod. O princezně, která všechno viděla, O Matyldě

s náhradní hlavou, Jonáš a velryba, Nebuďte
mamuty, Já a Bleděmodrá, Vláček Kolejáček

70 minut Vstupné: 25 Kč

13. ledna Vernisáž fotografické výstavy
středa Pavla Trhoně
18.00 hod. Inspirace z přírody Chlumecka a Novobyd-

žovska
Vstupné: zdarma, malý sál Klicperova domu

14. ledna Ochrana, zajímavé lokality
čtvrtek a obyvatelé přírody 
19.00 hod. v okolí Chlumce nad Cidlinou

Přednáška Pavla Trhoně
Vstupné: 50 Kč

21. ledna Včelí medvídci od jara do zimy
čtvrtek www.divadlo-vez.cz
8.30 hod. Představení je určeno MŠ a žákům 1.–2. tříd ZŠ

10.15 hod. Na přání diváků se včelí medvídci dočkali své -
ho pokračování. Tentokrát Brumda s Čmeldou
postupně prožijí všechna roční období a če-
ká na ně také spousta nových kamarádů. Ať
už to bude Beruška, Roháček, Čmelobub,

Hovnivál nebo malý čmeláček Bzumdík, vždyc -
ky se bude na co koukat. I tentokrát uslyšíte
všechny oblíbené písničky od skladatele Petra
Skoumala. Navíc se na tomto představení po-
dílela i oblíbená herečka Jana Hlaváčová, která
namluvila roli maminky a babičky. 

60 minut Vstupné: 70 Kč

21. ledna Šarlatán
čtvrtek kino – životopisný/drama
19.00 hod. Příběh je inspirován skutečnými osudy léčite -

le Jana Mikoláška, na kterého se v průběhu
ně kolika desetiletí obracely s prosbou o po-
moc statisíce lidí ze všech společenských vrstev
včet ně nejvýznamnějších osobností politické-
ho i kulturního života. Mikolášek je člověk bez
odborného lékařského vzdělání, ale s nevšed -
ním a nevysvětlitelným nadáním diagnostiko-
vat a pomocí bylinek léčit nemoci, se kterými
si ani doktoři nevědí rady. Jeho mimořádné
schopnosti jsou však vykoupeny bojem s vlast -
ními démony. Léčitelství je jeho vnitřní spásou
a ochranou před sebou samým…
Hrají: Ivan Trojan, Josef Trojan, Juraj Loj, Jaro -
slava Pokorná, Martin Myšička, Miroslav Hanuš
                                      nevhodný pro děti 

18 minut Vstupné: 70 Kč, 50 Kč      do 12 let

22. ledna Kočičí hra
pátek 14. divadelní sezona 2020–2021
19.00 hod. Hrají: Valérie Zawadská, Martina Hudečková,

Marcel Vašinka/Libor Hruška/Karel Vlček,
Milena Kleinerová, Jelena Juklová, Marcela

Délka Nohýnková/Jaroslava Obermaierová, Tereza
120 minut Němcová, Jan Bartoška, Ivan Remta
vč. přestávky Vstupné: 400 Kč, S/D/ZTP: 320 Kč

23. ledna Královna koloběžka
sobota kino – pásmo krátkých filmů pro děti
17.00 hod. Krtek a koberec, A neříkej mi Vašíku, O utr -

že ném sluchátku, O Mikešově kouzelné ho -
li, O mis tra basy, Dorotka a abeceda, Krtek
a te lefon

68 minut Vstupné: 25 Kč

27. ledna Léto patří rebelům
středa kino – dobrodružný film
19.00 hod. Film vypráví příběh pohodového jedenáctileté -

ho kluka Jonáše. Jízdy v dodávce s dědečkem,
sjíždění průzračných horských řek, dobro -

CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
LEDEN 2021

Předprodej: Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 16.00 do 19.00 hod. a hodinu před každým představením dle aktuálního programu.

Rezervace: 
http://klicperuvdum.koupitvstupenku.cz
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Rezervace: 
tel.: 602 717 410 (po–pá 8.00–16.00 hod.)

Ochrana, zajímavé lokality 
a obyvatelé pøírody 

v okolí Chlumce nad Cidlinou

V okolí Chlumce nad Cidlinou se nachází množství zajímavých přírodních
lokalit, které leckdy lidé zde žijící nevnímají jako hodné zájmu či ochrany,
a přitom jsou mezi nimi i ty opravdu výjimečné, některé i v celorepubliko-
vém či dokonce středoevropském měřítku. Ne náhodou byla v okruhu do
20 km od Chlumce n. C. vyhlášena 44 chráněná území a 3 ptačí oblasti, do
30 km je to již dokonce více než 100 chráněných území. Tyto lokality ne -
jsou chráněny náhodou a mohou být dobrým vodítkem k poznání bohatství
a zároveň křehkosti naší přírody.
Posláním přednášky je seznámit posluchače se zajímavými přírodními lo-
kalitami v okolí Chlumce nad Cidlinou s cílem ukázat, že příroda v našem
blízkém okolí je možná zajímavější, než si sami myslíme, i když zde již dlou -
hou dobu žijeme, a že si zaslouží nejen pozornost, ale i ochranu a uvědomě -
ní si, že to, co možná mnozí považujeme za samozřejmou a stálou sou část
prostředí, ve kterém žijeme, může velice rychle nenávratně zmizet.
Přednáška bude doprovázena množstvím fotografií i osobních zážitků spo-
jených s pozorováním a zkoumáním chlumecké přírody.
Přednášející: Mgr. Pavel Trhoň, žijící v Chlumci nad Cidlinou, 
                     dlouholetý po zorovatel a fotograf místní přírody

14. ledna 2021 – čtvrtek od 19.00 hod.
Vstupné: 50 Kč

Rezervace on-line: http://klicperuvdum.koupitvstupenku.cz. Rezervace e-mail: 
klicperuvdum@chlumecnc.cz. Rezervace tel.: 602 717 410: po–pá 8.00–16.00 hod.

Předprodej vstupenek – pokladna Klicperova domu každý čtvrtek 
v době od 16.00 do 19.00 hod. Rezervované vstupenky vytvořené on-line 

si vyzvedněte nejpozději do 14 dnů od data vytvoření rezervace. Po tomto datu
systém nevyzvednuté rezervace automaticky vymazává.

14. divadelní sezona 2020/2021
KOČIČÍ HRA

Erži Orbánové se povedlo to, co se mnohým nepodařilo nikdy. Žít svůj život
naplno a užít si ho. Díky hluboké lidskosti, nezdolnému optimismu, milující
sestře a všem svým láskám, byť někdy nenaplněným. Vždyť život je jenom
hra. A někdy doslova kočičí... A proto: „Kdybych měla začít znovu, nežila
bych jinak!“
Hrají: Valérie Zawadská, Martina Hudečková, Marcel Vašinka/Libor Hruš -
ka/Karel Vlček, Milena Kleinerová, Jelena Juklová, Marcela Nohýnková/Ja-
roslava Obermaierová, Tereza Němcová, Jan Bartoška, Ivan Remta
Délka představení: 120 vč. přestávky
Vstupné: 400 Kč, S/D/ZTP: 320 Kč
4. prosince 2020 – pátek od 19.00 hod.

22. ledna 2021 – pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 400 Kč, 320 Kč

Rezervace on-line: http://klicperuvdum.koupitvstupenku.cz
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Rezervace tel.: 602 717 410: po–pá 8.00–16.00 hod.
Předprodej vstupenek – pokladna Klicperova domu každý čtvrtek 

v době od 16.00 do 19.00 hod. 
Rezervované vstupenky vytvořené on-line si vyzvedněte nejpozději 

do 14 dnů od data vytvoření rezervace. Po tomto datu systém 
nevyzvednuté rezervace automaticky vymazává.

INSPIRACE Z PŘÍRODY CHLUMECKA A NOVOBYDŽOVKA
Vernisáž fotografické výstavy Pavla Trhoně
Cílem výstavy je prezentovat krásy přírody Chlumecka a Novobydžovska prostřednictvím detailů, které jsem zachytil při
svých toulkách krajinou, jíž jsem dlouholetým obdivovatelem. Pomocí fotografií nechci jen dokumentovat jednotlivé
druhy, ale i přinášet neobvyklé a zajímavé pohledy, které často zůstávají běžnému pozorovateli utajeny, a prezentovat
naši přírodu jako bohatý zdroj krásy a inspirace.
Budu rád, když fotografie potěší vaše oko, ale pokud ve vás tato výstava vyvolá zvýšený zájem o přírodu a uvědomě -
ní si nezbytnosti její ochrany, pak bude její poslání zcela naplněno.                                           Pavel Trhoň

13. ledna 2021 – středa od 18.00 hod.
Malý sál Klicperova domu  *  Vstupné: zdarma  *  Výstava potrvá do 28. února 2021
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Třetí prst na levé ruce
Neobyčejný příběh obyčejné irské rodiny
Dvě sestry, které si bývaly velmi blízké, se dnes už téměř ne-
vídají. Nečekaná událost je však jednoho dne znovu svede
dohromady. S notnou dávkou odvahy, lásky i svérázného hu -
moru se ve vzpomínkách vydávají do svého dětství a dospí-
vání, aby si k sobě znovu našly cestu.
Hrají:      Iva Pazderková, Martina Randová
Délka představení: 110 min. vč. přestávky
Vstupné: 450 Kč, S/D/ZTP: 370 Kč
12. února 2021 – pátek od 19.00 hod.

Tři v háji
Divadelní adaptace stejnojmenného literárního bestselleru.
Na motivy románu Tři v háji autorů: Michal Viewegh, Halina
Pawlovská, Iva Hercíková napsal Miroslav Oupic.
Hlavními hrdiny této hry, ve které má nejdůležitější roli láska
a sex, jsou tři osoby – Albert, Kristýna a Olga. Albert, jemuž
bude čtyřicet, byl vždy třídní premiant, přesto má jen čtyři se-
mestry medicíny a nyní pracuje jako recepční v Centru plas-
tické a estetické chirurgie. Se svou manželkou Kristýnou, kte -
rou si bral ve svých dvaceti jedna letech, má dvě děti. Do jejich
vztahu, který pomalu přestává fungovat, vstupuje Olga, jen
o dva roky mladší hlavní manažerka Centra, ve kterém Albert
pracuje. Hlavní postavy se vzájemně opouštějí, pak se k sobě
zase navracejí, ale je toto ten pravý recept na spokojený život?
Divadelní hra Tři v háji přibližuje s humorem i ironií v dneš-
ní době tak rozšířenou krizi středního věku a pokračuje tak
v tradici kvalitních a divácky úspěšných adaptací knih naše-
ho nejprodávanějšího spisovatele Michala Viewegha, který
Tři v háji napsal spolu s Halinou Pawlowskou a Ivou Hercí -
kovou. Režie se ujal zkušený filmový režisér Karel Janák.
Hrají:      Bořek Slezáček, Jindra Kriegel, Genny

Ciatti, Katka Petrová, Michaela Ze-
mánková, Lucie Linhartová

Délka představení: 120 min. vč. přestávky
Vstupné: 500 Kč, S/D/ZTP: 420 Kč
26. března 2021 – pátek od 19.00 hod.

Ani spolu, ani bez sebe
Jejich byty dělí jen pár metrů společné chodby, ovšem oni
dva jako by žili každý na jiné planetě. Ona – renomovaná psy -
choložka, on – manažer marketingu. Shodnout se dokážou
jen na jediném: že toho druhého prostě nemůžou vystát. Jenže
pod každodenními slovními přestřelkami a dohady prosvítá
cit, který si oba zprvu odmítají přiznat… Nikdo z nás přece
nechce zůstat sám a jak známo, protiklady se přitahují!
Stejně jako v případě divácky mimořádně úspěšných komedií
Bez předsudků, Drahouškové a Sbohem, zůstávám! přivádí
herečka Jana Paulová na naši divadelní scénu v české pre-
miéře největší komediální hit současné Paříže. Komedie Ani

spolu, ani bez sebe se drží na špici žebříčku neúspěšnějších
francouzských her.
Jiskření mezi oběma postavami i oběma herci je pro diváky
zárukou výtečné zábavy, v níž bezpochyby najdou řadu trefně
pojmenovaných situací také ze svých vlastních životů.
Hrají:      Jana Paulová, David Suchařípa
Délka představení: 135 min. vč. přestávky
Vstupné: 520 Kč, S/D/ZTP: 440 Kč
16. dubna 2021 – pátek od 19.00 hod.

Jak se Husákovi zdálo, 
že je Věra Čáslavská
Gustáv Husák a Věra Čáslavská – dva protipóly jednoho ob-
dobí. Anoda a Katoda. Není lepší zadání pro grotesky. Není
lepší východisko pro klauny. Originální zpracování naší ne-
dávné minulosti. Gustav Husák jako komik. Nejpomalejší ko-
mik na světě. Tak dlouho ve funkci, až je směšný i sám sobě.
Ne hrozí to i dnes? Komunista versus gymnastka. To tady ještě
nebylo. Anebo bylo?
Hrají:      Tomáš Matonoha, Tomáš Měcháček/

/Vla dimír Polívka
Délka představení: 120 min. vč. přestávky
Vstupné: 400 Kč, S/D/ZTP: 320 Kč
7. května 2021 – pátek od 19.00 hod.

Změna programu vyhrazena.
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz 

Rezervace on-line – http://klicperuvdum.koupitvstu-
penku.cz od 22. října 2020 od 8.00 hod.

Předprodej předplatného a vstupenek 
bude zahájen 22. října 2020

v pokladně Klicperova domu v době od 16.00–19.00 hod.
a bude pokračovat každý čtvrtek.

Cena předplatného skupina „A“:
5 představení 1 870 Kč/osoba

Cena předplatného skupina „S/D/ZTP“:
5 představení 1 870 Kč/osoba

Rezervované předplatné vyzvedněte 
nejpozději do 14 dnů před prvním představením

Divadelní sezony 2020/2021.

Rezervované vstupenky na 14. divadelní 
sezonu 2020/2021 vytvořené on-line si vyzvedněte 
nejpozději do 14 dnů od data vytvoření rezervace.

Po tomto datu systém nevyzvednuté rezervace 
automaticky vymazává.

               Marcela Přerovská
               vedoucí Klicperova domu

Program 14. divadelní sezony 2020/2021

TERMÍN UZÁVÌREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo       Datum uzávěrky      Datum vydání

1/21        čtvrtek      7. 1.             čtvrtek    28. 1.
2/21        čtvrtek      4. 2.             čtvrtek    25. 2.
3/21        čtvrtek      4. 3.             čtvrtek    25. 3.
4/21        čtvrtek      1. 4.             čtvrtek    22. 4.
5/21        čtvrtek    29. 4.             čtvrtek    20. 5.
6/21        čtvrtek    27. 5.             čtvrtek    17. 6.

Inzerce

Inzerce
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Distanční výuka se v poslední době
stala denním chlebem všech škol i mno -
hých domácností. Ne jinak je tomu na
Střední škole technické a řemeslné
v No vém Bydžově. Každý den se učite-
lé připravují na výuku na dálku a každý
den komunikují se svými žáky. K tomu,
aby vše fungovalo, jak má, je samozřej-
mě zapotřebí dobrých programů.

SŠTŘ využívá hned několik platfo-
rem, které vedou k plynulé výuce. První
možností, kam vkládat výukové mate-
riály, se u nás již před mnoha lety stal
e-learningový portál MOODLE, kam
učitelé umisťují výukové materiály pro
žáky. Ti si je mohou stáhnout do svých
počítačů a nadále s nimi pracovat.

Další možností komunikace a pře -
dávání informací je třídní mail, který
má každá třída, a dozajista i program
Baka láři, součástí něhož jsou i třídní
knihy, evidence školy, rozvrhy a mnohé
další. 

S příchodem „první vlny“ pandemie
v jarním období jsme se však rozhodli,
že chceme postoupit o stupeň výš. Aby -
chom mohli s našimi žáky pracovat
alespoň zčásti jako ve škole, mohli se
navzájem vidět, slyšet, spustila SŠTŘ
výuku přes program TEAMS. Začátky
byly, řekněme, nezvyklé, museli jsem se
všichni hodně učit, jak vlastně vést ho-
diny, jak chystat přípravy, jak hodnotit,
jak zvládnout to, že ne všichni žáci ma -

jí možnost veškerého vybavení. Nicmé-
ně se pro nás jarní období stalo velmi
in spirativním, což se projevilo hned od
za čátku distanční výuky na podzim.
Vzhle dem k tomu, že situace napoví-
dala o možnosti dalšího uzavření škol
hned od začátku školního roku, od zá-
ří jsme s touto možností počítali a při-
pravili se na ni. 

V současné době funguje výuka na
SŠTŘ v každodenním režimu – i když
na dálku. Všechny třídy mají vypsaný
rozvrh konzultaci („výukových hodin“)
na každý den. Předměty jsou voleny
především podle zaměření daného obo -
ru (obory s maturitní zkouškou, obory
s výučním listem) a učitelé dle časové-
ho plánu sjednávají schůzky a vyučují.
Cílem není zahltit žáky, popřípadě je-
jich rodiče nadmírou úkolů, ale co nej-
více se přiblížit klasické výuce dle škol-
ních vzdělávacích plánů a naučit žáky
všemu, co budou potřebovat k úspěš-
nému složení zkoušek.

Nic z toho, co na škole probíhá, by
se rozhodně neobešlo bez týmu lidí, kte-
ří spravují veškeré komunikační kaná-
ly, kteří nás naučili, jak s nimi zacházet,
a kteří denně dostávají spousty mailů
s nejrůznějšími dotazy týkající se právě
jednotlivých programů.

Toto období není jednoduché ani
pro žáky ani pro učitele. Nicméně je jis-
té, že když funguje spolupráce a snaha

obou stran, je skvělé sledovat ten obrov-
ský posun, který od prvopočátku pro-
běhl.

Jak hodnotí distanční výuku ředi-
tel školy Vladimír Blažej?

„Domnívám se, že škola je v součas -
né době v situaci, kdy se v této oblasti
nemá za co stydět. Musím poděkovat
duchovnímu otci celého projektu dis-
tančního vzdělávání Petru Motyčkovi,
který v letošním roce převzal pracovní
pozici zástupce ředitele, v jehož gesci je
i digitalizace vzdělávání. Řada kolegyň
a kolegů zvládla přechod na tento typ
výuky skvěle, někteří se s touto platfor-
mou perou více, zejména s faktem, že
výuka na dálku má zcela jiné postupy
a metody, než ta prezenční. Ale posou-
váme se v čase i v prostoru.“

Lze tímto způsobem na škole ty-
pu SŠTŘ fungovat dlouhodobě?

„Určitě ne, bereme to jako maximum
možného v době uzavření škol. Jenže
v naší škole existuje obrovský seg ment
praktického vyučování, a ten prostě dis-
tančně zvládat absolutně nelze. Takže
pokud by stav školního „lockdownu“
trval déle, byl by to mimořádný průšvih.
Řemeslníka, odborníka nebo technika
či gastronoma prostě pouze s počíta-
čem nevychováte, nejsme škola huma-
nitního typu. Proto i tady koriguji mylné
představy některých „odborníků“, kteří
zde vidí jakési východisko. Tudy cesta
odborného školství nikdy nepovede,
a když už tudy vést musí, tak opravdu
jen z malé části a v kratším čase.“                         

Mgr. Petra Hrnčířová

Distanční výuka 
na SŠTŘ Nový Bydžov

Inzerce
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Podzimní čas
Sluníčku sil ubývá,
je slabé, brzy usíná.

Dříve se stmívá, krátký je den,
ať se zdá sluníčku krásný sen.

Hezké podzim-
ní počasí jsme vy-
užili k dlouhým pro -
cházkám do příro-
dy. Nejstarší děti
podnikaly výlety do
okolí našeho měs-
ta. Ti mladší trávili
nejvíce času v na-
šem zámeckém par -
ku, kde plnili růz-
né sportovní úkoly,
sbírali přírodniny
a po zorovali poska -
kující veverky.
„Na svatého Mar ti -
na bývá bílá peři-
na.“ Martin k nám
na bílém koni ne -
při jel, a tak jsme
s dětmi napekli sva -

tomartinské rohlíčky, stříhali, lepili, malovali koníky z papíru
a vyzdobili školku.

Než jsme se nadáli, byl tu konec listopadu. Už se začí-
náme těšit na vánoční čas. Tradičně jsme advent přivítali
zdobením a rozsvícením vánočního stromku před naší ško-
ličkou. Aby nám čekání na Ježíška rychleji uteklo, budeme
s dětmi vyrábět vánoční ozdoby, péci cukroví, zpívat koledy
a připomeneme si vánoční zvyky. 

Jestli naši školku navštívil svatý Mikuláš s čertíkem, jak
se nám povedlo vánoční cukroví a co nám nadělil Ježíšek
pod stromeček, napíšeme příště. A teď už zbývá vám všem
popřát klidné svátky plné pohody, radosti a hlavně zdraví.

Bílá noc
Sníh se sype potichoučku

na dům, na dvůr, na kočku…
sníh se sype jako cukr na mandlovou vánočku.

Začala bílá tichá noc –
už je pár dní do Vánoc.

MŠ Beruška

MATEŘSKÁ ŠKOLA BERUŠKA
www.msberuska-chlumec.cz

Všimli jste si toho taky?
Ačkoliv slavíme Vánoce už úplně jinak, než naše prapra-

babičky, i přesto dodržujeme (nebo se o to aspoň snažíme)
některé dávné tradice a zvyky.

A tak znova a znova se zatajeným dechem čekáme, kam
dopluje naše lodička se zapálenou svíčkou, zda se po rozkro-
jení jablíčka objeví hvězdička a čas, který zbývá do Vánoc,
odměřujeme svíčkami na adventních věncích.

A my z MŠ U Zámku jsme zvyklí si s dětmi zpříjemňovat
adventní čas různými tradicemi a akcemi. Jak však víte, letos
je vše trochu složitější a jiné, a tak se náš předvánoční pro-
gram musel uskromnit.

Přesto jsme se však rozhodli alespoň na nějaký čas za-
pomenout na nebezpečné viry, které nás ohrožují, a pokusit
se vykouzlit příjemnou a milou atmosféru.

A jak?
Svátečně vyzdobenými třídami a chodbami, slavnostně

osvětlenou budovou MŠ (přijďte se někdy večer podívat!),
výrobou přáníček a dárků z keramické hlíny pro rodiče, na-
dílkou od Barborky, návštěvou Mikuláše, anděla a čertíka
(s mimořádnou ochotou letos „zaskočili“ provozní zaměst-
nanci). Díky štědrosti sponzora PPS advokáti s.r.o. letos také

opravdu bohatou nadílkou pod stromeček. No a nesmíme
zapomenout ani na výborné cukroví podle tradičních recep-
tů, do nichž dají paní kuchařky oříšky, jimiž nás každoročně
zásobuje pan Polívka, jehož vnoučátka už dávno opustila
brány naší školky.

Zavzpomínali jsme si i na některé další bývalé žáčky, kte -
ří se k nám stále nadšeně hlásí a o MŠ se i po letech zají-
mají. Mnohdy nás oni nebo jejich rodiče překvapí dárkem
v podobě pastelek, hraček, stavebnic…

A tak často prohlížíme knížky a hrajeme hry od „kluků
Ra kouských“ (na které nelze pro jejich svérázný humor za-
pomenout ☺), nebo vybarvujeme omalovánky, skládáme
puzzle a kreslíme si pastelkami od MUDr. Víškové, jejíž sy-
nové jsou už dnes asi také větší než my – jejich paní učitelky
ze školky. A holčičky si zase nadšeně hrají s kočárky, plyšáky
nebo nádobíčkem, které jsme dostali darem od mnoha zná-
mých nebo i úplně cizích rodičů.

I když všichni víme, že nejdůležitější je to, jak a s kým Vá-
noce prožijeme, přesto jsme za tyto „dárky“ moc vděční a DĚ -
KUJEME!

Krásné prožití svátků všem přejí
děti a zaměstnanci MŠ U Zámku

VÁNOČNÍ ČAS
V MŠ U ZÁMKU
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13. 1.     TURNAJ V DESKOVÝCH HRÁCH
středa     Určeno pro děti od 1.–9. třídy ZŠ. Přijďte si za-

soutěžit v deskových hrách. Pro soutěžící jsou při-
praveny diplomy a drobné odměny.                    

              Čas a místo:    14.00 – 15.30 hodin, 
                                    univerzální učebna DDM.
              Akce je bez poplatku.

15. 1.     KREATIVNÍ DÍLNA
pátek      Je určena pro děti od 6 let i jejich rodiče. Přijďte

si vyzdobit květináč nebo obrázek s rámečkem
ubrous kovou technikou.

              Čas a místo:   15.30 – 17.30 hodin, 
                                    univerzální učebna
              S sebou:         přezůvky a chuť tvořit
              Poplatek:        50,- Kč
              Přihlásit se můžete přímo v DDM nebo te-

lefonicky do 13. 1. 2021.

22. 1.     PRIMA PŘEDŠKOLÁK 2021
pátek     Místo a čas:     sál DDM, budova Občanského    

centra, od 9.00–11.30 hodin
              z soutěž je určena dětem MŠ ve věku od 5 do

6 let, které mají rády soutěžení a nebojí se vy -
stupovat před lidmi, rozhodně se nejedná o vol -
bu miss(ák)

              z soutěžit se bude v nenáročných disciplínách,
které jsou přirozené dětem tohoto věku

    z o vítězi rozhodne porota sestavená z chlumec-
kých dospěláků

    z každé soutěžící dítě obdrží diplom a vítězové
drobnou odměnu

              V závěru si všichni společně zatancujeme
a zazpíváme. Volně přístupné veřejnosti.

11. 1. – 19. 2.
              VÝTVARNÁ SOUTĚŽ                    
           NA TÉMA „JARO JE ZA DVEŘMI“
              Pro děti z MŠ a ZŠ. 
              Kategorie: I. MŠ, II. 6–10 let, III. 11–15 let
              Vítej, jaro, v zemi dětí,
              žije jich tu jako smetí –
              kluků, holek, ptáčků, stromů.
              Vítej, jaro, zpátky domů! 
              Informace:      Držte se tématu nebo básničky.

Obrázek může být namalovaný na
čtvrtce velikosti A4 nebo A3. Mů-
žete použít různé techniky malo-
vání. Pokud na obrázku bude více

lepení než malování, nebude ob-
rázek hodnocen. Na zadní straně
obrázku uveďte tyto informace:
jmé no a příjmení, věk, jakou MŠ
nebo ZŠ navštěvujete.

                                   Namalovaný obrázek je potřeba
do nést přímo do DDM nebo zaslat
poštou nejpozději do 19. 2. 2021.
Z chlumeckých MŠ a ZŠ jej vy zved -
nou zaměstnanci DDM.

              Výstava pro veřejnost bude včas upřesněna.
Bude záležet na aktuální situaci v ČR. 

Přihlášky na zájezdy, informace:
Středa: 14.00–18.00 hodin
budova Občanského centra 

www.ddmchlumec.net

DŮM DÌTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MÌSÍC LEDEN 2021
ul. 9. května 198, ( 495 485 357, www.ddmchlumec.net

Inzerce

Inzerce



Pokaždé vaří jedna z nás a při společném online vaření
představí ostatním svůj oblíbený recept. Takto už si mohly
rodiny Kaněk pochutnat na lívancích, gnocchi s kuřecím ma -
sem a špenátem nebo tortilách s tuňákem. Ještě nás pár spo -
lečných online hodin vaření čeká a všechny se těšíme, co
ochut náme. Lenka Malíková – Pískle

CESTIČKA OD SKŘÍTKŮ
PRO BENJAMÍNKY

Lenko, sotva jsi něco nastartovala, přišly nečekané okol-
nosti a skautská činnost byla zakázaná. Jsi s našimi nejmlad-
šími nějak v kontaktu? 

„Jednou a dost. Přesně takhle začaly schůzky nejmenších
Benjamínků (5 let). Jedno setkání a zákaz na dobu neurčitou.
Jak ale sbírat samolepky do cestičky Benjamínků a neporu -
šovat pravidla? A jak si celé to čekání zkrátit? Poslední říj-
novou sobotu jsem pro naše nejmenší připravila po celý den
lesní cestu. Cestou na ně čekalo celkem devět kartiček a na

každé z nich pak skřítek
se svým úkolem. Dě ti se
sourozenci a ro diči moh-
ly tak potkat skřítku Fin -
tilku, u které si vyrobily
náramek nebo čelenku
z přírodnin. Skřítka Ote -
sánka, pro kterého pro-
stíraly překrásné stoleč-
ky, nebo skřítka Notičku,
který je naučil naslou-
chat hudbě lesa. Skřítek
Nezbeda na konci ukryl
sladkou odměnu společ -
ně se zmíněnou samo -
lep kou. Fotky spokojených Benjamínků byly pak odměnou
pro mě. Teď už ale doufáme, že se zase brzy budeme moci
potkávat všichni společně.“

Lenka Masopustová – vedoucí Benjamínků

STONOŽKY PLNÍ COVID VÝZVY
Evčo a Petro, jak to děláte, že i v době covidu udržujete

se svou družinou takovou interakci?
„Sotva jsme schůzky začali, zase nám je zakázali. My jsme

se ale chtěli s dětmi potkávat i nadále. Když už to nešlo tváří
v tvář, přešli jsme na online schůzky, kterých se účastní vět-
šina světlušek a vlčat z naší družiny. Asi nejvíce času naší
pravidelné hodinky zabere povídání – jak se děti mají, co je
u nich nového, jak si plní své „odborky“ apod. Tedy někdy
nejvíce času zabere pouhé připojení, několikeré opakování,
když se ztrácí signál a „seká se to“. Pokud to zrovna funguje,
hrajeme různé hry pro zábavu, ale i pro zopakování skaut-
ských znalostí a dovedností. Zařadily jsme i rozcvičku a po-
hybové hry. Pracujeme se skautským časopisem Světýlko, dě-
ti nám i zpívají a hrají na hudební nástroje. Abychom dětem
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MÁ SMYSL SKAUTOVAT
ON-LINE?

Pandemie a vše s ní související je novou situací pro kaž-
dého z nás, holky a kluky nevyjímaje. Cílem našich on-line
aktivit je udržet si dobrou náladu i v náročné době, neztratit
kontakt s kamarády a mít motivaci vyrazit ven. 

Tento předvánoční čas využíváme i k rozveselení druhých.
Holky z družiny Soviček se chystají na vánoční poselství, kdy
napíší spoustu přáníček babičkám a dědům do domova dů-
chodců. Benjamínci a mnozí z družiny Stonožek s rodiči se
zapojili do projektu KRABICE OD BOT. Nabalí krabici plnou
dárků pro děti, na které dárky nečekají. A pokud to situa -
ce dovolí, budeme 19. 12. v kostele Nejsvětější Tro-
jice rozdávat Betlémské světlo. Přijďte, moc rádi vás
všechny uvidíme.

PODZIMNÍ PÁTRACÍ HRA
Gratulujeme třem detektivům, kteří vyluštili citát

v „šibeničním“ termínu a tím se pomyslně postavili
na stupně vítězů: Fanda Chlápek

Kuba Schovanec
Petr Šula

Jako rodičům tří skautů se nám líbí, s jakou kreativitou
řeší vedoucí oddílů co vidovou situaci a pro své svěřence vy-
mýšlí zajímavé činnosti na dálku. Jednou z nich, do které se
s chutí za pojily celé rodiny, byla pod zimní hra. Popsáno ve
zkrat ce bylo smyslem hry vypátrat dle fotek (místa na fotkách
můžete zkusit poznat i vy – na www.skaut chlu  mec.cz) a slov -
ní nápo vě dy místa v okolí Chlumce, kde jsou v šifrách ukryta
jed notlivá slova. Po navštívení patnácti míst a poskládání slov
sestavit citát zakladatele skautingu. Pátrání probíhalo zhruba
týden a pro úspěch i z praktických důvodů bylo prodlouženo.

Potěšilo nás, že děti poznaly bez mapy na fotkách 12 míst.
Pátrací akce nás rodiče doslova vrátila do dětství, kdy bylo
obvyklé trávit celý den venku. Abychom získali dvě až tři šifry,
museli jsme denně ujít v průměru 10 km, což zna menalo asi
tříhodinový pobyt v přírodě. V našem pátrání jsme zažili ne-
obyčejně obyčejné a milé chvíle, když jsme se třeba potkali
z další pátrající skautskou rodinkou u soutoku Bystřice a Cid -
liny. Mládež hledala správný keř s ukrytou šifrou. My rodiče
a naši pejsci jsme stáli každý na opačném břehu Cidliny a ha -
lekali jsme na sebe poznatky z kynologie. Mezi námi v řece
plula nevzrušeně ondatra. Asi o půl kilometru dál na nás
čekala další „prekérka“, a to šifra opět na druhém břehu, než
jsme se nacházeli. Tady byl naštěstí brod. Pro rodiče, členy
otužileckého klubu, žádný problém a snad tak otužování
konečně ocenili i naši teenageři. Dalším zážitkem bylo třeba
pátrání po šifře u Výřího hnízda. To je ostrůvek keřů a stromů
uprostřed pole v blízkosti Fajn parku a světe, div se, nevede
k němu cesta. Nezbývalo, než se brodit blátivým polem. Když
jsme posléze hledali šifry v parčíku u školy, měli jsme spo-
lečný znak: batoh na zádech a totálně zablácené černé ka-
nady. Z našeho pátrání jsme se obvykle vraceli až za soumraku
či za tmy, a dokonce jednou za deště. Došlo také na rozdě-
lení se na dvě skupiny, abychom hru stihli ve stanoveném
čase. Vraceli jsme se krásně vyvětráni, una veni, lehce zkřehlí,
ale spokojení. Teplo v současné situaci již nepříjemného do -
mova bylo najednou velmi vítané a horký čaj měl dokona-
lejší příchuť. A jaký citát jsme to vlastně nakonec vypátrali?

„Pokusme se zanechat tento svět o trochu lep-
ším, než ja ký byl, když jsme na něj přišli.“ Robert
Baden Powel. A tak nám všem přeji, abychom se nad ním
v čase adventním a vá nočním zamysleli a pokusili se vylepšit
naše vztahy k lidem, přírodě a vůbec k celému stvoření.

Dáša Ulrichová – maminka tří skautek

SPOLEČNÉ ON-LINE VAŘENÍ 
DRUŽINY KANĚK
„Už si zase chystej žgraňky, 
v pondělí, když vaří Kaňky. 
Jsou to jídla vskutku skvělý, 
vdávat by se hnedka směly.“

Ani Kaňky nezahálí a každý pondělní podvečer se jejich
kuchyně promění v kuchyně Masterchefa.
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SKAUTSKOU STEZKOU
WWW.SKAUTCHLUMEC.CZ
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pobyt doma zpestřily a vytáhly je aspoň trochu ven, vymy-
slely jsme pro ně COVID podzimní výzvu, která obnášela růz-
né úkoly, např. pouštět draka, být v holínkách v louži, hrabat
listí, upéct něco z jablek, vymyslet podzimní básničku, vypít
čaj z čerstvých šípků, vyrobit náhrdelník z přírodnin atd. Plnění
bylo dobrovolné a horlivost dětí (i rodičů) nás mile překvapila.
V neděli 15. listopadu mohly děti se svými rodiči absolvovat
šifrovací stezku, kterou jsme pro ně připravily v lese Na Fran-
tišku. Počasí bylo v tento den na jedničku, takže si ji při ře-
šení šifer všichni pořádně užili. Přesto se ale těšíme, až bude
zase všechno „v normálu“. Kdyby to přece jen do konce roku
nevyšlo, plánujeme třeba Adventní kalendář s úkoly, zapojení
do charitativního projektu Krabice od bot a psaní dopisů pro
seniory.“
                          vedoucí Stonožek 
                          Eva Neprášková a Petra Petrovická

SKAUTSKÝM SVĚTEM
VÝROČÍ:
1. leden – Den obnovy samostatného
českého státu

16. leden – Den památky Jana Palacha
27. leden – Den památky obětí holocaustu
28. 12. 1989 právně uznán Junák – český skaut

(tehdy se ještě tradičně jmenoval Junák – svaz skautů a skau-
tek ČR). Bylo to již třetí znovuobnovení skautské organizace
u nás. Po německé okupaci (zákaz skautingu 1940) byli skau -
ti aktivní od května 1945 do zrušení Junáka komunistickým
režimem (1950). Ke krátkému obnovení došlo v roce 1968
a po dalším zákazu v době „husákovské normalizace“ (1970)
byl Junák definitivně obnoven 28. 12. 1989. Junák, jako vý-
chovná organizace, si zachoval svoje krédo a již několik let
zápasí s přílivem nováčků, pro které mnohde chybí klubovny
i speciálně vzdělaní skautští vedoucí. Bohužel, v řadě středi -
sek existují pořadníky na členství v Junáku.

UDÁLOSTI:
Setkání skautů a přátel Junáka v Chlumci n. C. 
Po mnoha letech se naše předvánoční setkání nemůže

uskutečnit – důvodem je koronavirová pandemie a souvi-
sející opatření. 

5. 12. Mezinárodní den dobrovolníků. Všichni či-
novníci Junáka vykonávají svoji činnost dobrovolně a zdarma!

Dovolte, abych citoval moudro velkého přítele skautů Jana
Wericha: „Bez lidí dobré vůle by život byl jen nákladné a ne-
bezpečné dobrodružství.“ A připojil svoje osobní uznání a po -
děkování skautským činovníkům za statisíce hodin věnova-
ných dětem a celé společnosti.

21. 12. Zimní slunovrat – první zimní den
Sluneční zátoku zabíjí kůrovec. Tábořiště Hochů od

Bobří řeky u Ledče nad Sázavou je devastováno kůrovcem.
V zátoce má Jaroslav Foglar – Jestřáb pomník, u něhož se rok
co rok v červnu koná velké setkání skautů. Sdružení přátel
Jaroslava Foglara (SPJF) vyhlásilo sbírku a příští rok pomůže
při zalesňování. 

ODEŠLI Z NAŠICH ŘAD:
V listopadu 2020 povolal k sobě Velký Manitou dvě hi -

sto rické osobnosti Junáka, nositele nejstaršího a nejvyš šího
vyzna menání Kmene dospělých Junáka – řádu Zlatě Syrin -
gy (ŘZSX):

Jana Pražáková – Nibowaka, zemřela 19. 11. 2020
v 91 letech. Celý život se věnovala skautské mládeži, i v do-
bách zákazu, kdy skauti přešli do turistických oddílů mlá-
deže (TOM). V letech 1990–92 byla místonáčelní kmene old-
skautů (dnes kmene dospělých) a členem náčelnictva Junáka;
až do své smrti vedla oddíl dospělých v pražském 34. středi-
sku Junáka.

Ivo Slavíček – Thor, zemřel 15. 11. 2020 v 91 letech.
Ten to celoživotní skaut se stal v roce 1992 místonáčelníkem
kmene oldskautů a v roce 1995–2004 by zvolen náčelníkem
kmene OS. Současně dle stanov Junáka byl v těchto letech
i členem Náčelnictva Junáka.

KNIHOVNIČKA:
Časopis Junák v elektronické podobě. Archiv Skaut -

ského institutu A. B. Svojsíka digitalizoval staré ročníky Ju-
náka a umístil je na www.skautskyinstitut.cz/e-knihovna. 

Hoši od Bobří řeky, Chata v Jezerní kotlině a další
knihy Jestřába – Jaroslava Foglara vychází v edici nakladatel-
ství Albatros a Skautské nadace Jaroslava Foglara s novými
ilustracemi. Objednat lze na www.skaut.cz/obchod.

Rychlé šípy. Dotisk nových příběhů od padesátky sou-
časných tvůrců z Čech i Slovenska Bližší na www.skaut.cz/ob -
chod.

Cestou k pramenům – ilustrovaná skautská historie
ke 100. výročí republiky za 55 Kč. Viz www.skaut.cz/obchod.

Zapalte světélko lásky 
a přátelství!

Milé sestry a milí bratři, 
v tomto předvánočním adventním
čase se rozhlédněte po svém okolí
a pokuste se osamělým a potřeb-
ným lidem trochu pomoci – říci dob-
ré slovo, povzbudit, zatelefonovat,

vymyslet malý dárek…
Mika-Köhler

Skautskou stezku připravila 
Věra Applová – Lolli
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Vážení čtenáři, 
dovolte mi přinést krátké pozastavení
se nad současnou dobou. Tyto řádky
p í ši koncem listopadu, kdy se v Domově
V Podzámčí přeze všechno snažíme při -
pravit se na adventní čas. V Říhově ulici
(ve městě) i v Palackého ulici (u Oleš ni -
 ce) už se klienti mohou těšit z vá noč ní -
 ho stromečku. Všechny nás těší, že náka -
 za Covid 19 prozatím do tohoto do mova
nepronikla, ale víme, že každým dnem
se situace může změnit. V Pa lackého
uli ci si nákaza, bohužel, cestu do domo -
va našla. Nemůžeme zavřít před touto
skutečností oči a počkat, až se to pře-
žene. Poskytujeme služby lidem, kteří
jsou zranitelní, křehcí a potřebují pomoc
a podporu více, než kdo jiný. A v této
době, kdy se naši klienti nemohou ani
osobně setkat se svými blízkými, o to víc.

Velké PODĚKOVÁNÍ tedy patří všem,
kdo se podílí na péči o klienty i na celém
chodu organizace. Díky vám: sestřičky,
pečovatelky, kuchařky, uklízečky, prad-
lenky, údržbáři, vy, kdo jste přišli brigád-
ně vypomoci… Zvláštní a nelehká do-
ba, kdy přes respirátory ani nemůžeme
vidět, jestli se někdo usmívá, klienti ne-
vidí vlídné tváře, ale pouze oči pod ští-
tem a igelitový plášť a rukavice. Všichni
si přejeme, aby už konečně bylo líp. Po -
kud to bude jen trochu možné, přeje-
me vám z Domova V Podzámčí pokoj-
né Vánoce, pevné zdraví, hodně úsměvů
a naději do příštích dnů. 

„Naděje byť malá, zelená se.“
Dante Alighieri 

Za Domov V Podzámčí
                           Soňa Vodičková,
                           sociální pracovnice

Zprávy z DD V Podzámčí

Palackého ulice

Stromeček v Říhově ulici

Hodnocení druhé poloviny fotbalových soutěží bude to-
tožné jako to jarní. Opět jsme sezonu nedohráli. Příchod dru-
hé vlny epidemie znamenal zastavení všech fotbalových sou -
těží i konec tréninkové činnosti. Je to velká škoda, ale musíme
věřit, že vše se co nejdříve vrátí do normálu.

Jak si vedly naše týmy v dosavadním průběhu soutěží? Mu -
sím konstatovat, že velmi dobře. 

A tým dospělých je po osmi odehraných kolech na skvě-
lém druhém místě České fotbalové ligy a to je výborná vizit-
ka a samozřejmě i skvělá reklama pro naše město. Na domácí
zápasy chodí téměř 500 diváků, což je nejvíc z celé soutěže.

Opět jsme také v poháru přivítali prvoligový tým. Tentokrát
nám los přisoudil tým Teplic. Měli jsme velké dilema, zda
k zá pasu vůbec nastoupit, protože k tomu, abychom mohli
hrát, museli projít všichni hráči a funkcionáři testováním na
Covid, které nesmělo být starší než 48 hodin. Nakonec jsme

se rozhodli, že kvůli našim skvělým fanouškům toto podstou-
píme. Byl to risk, stačil jeden pozitivní test a nehrálo se. Dva-
cet hodin před výkopem jsme se dozvěděli, že všichni jsou
negativní a může se hrát. Teplice přijely v plné sestavě a po
první půli vedly zaslouženě 3:0. Budiž ke cti chlumeckým
klukům, že nic nevzdali a druhá půle se hrála podle našich
not. Nastřelili jsme tyč, snížili na 1:3 a až do konce utkání se
hosté báli o výhru. Byla to prohra se vztyčenou hlavou, které
diváci na závěr zatleskali.

B mužstvo mužů v krajském přeboru je na šestém místě
tabulky. Po horším začátku se tým zvednul a výhrou nad fa-
voritem soutěže Olympií HK odstartoval vítěznou šňůru.
C muži v okresním přeboru se také pohybují v horní polo-
vině tabulky, stejně jako naši dorostenci v nejvyšší krajské
soutěži. Ve všech týmech hraje spousta mladých hráčů. Vý-
borně funguje prostupnost mezi týmy i spolupráce mezi tre-
néry. Skvělou práci zde odvádí trenér Tomáš Hrabík, který
je asistentem A mužstva a zároveň trenérem béčka.

Co se týče mladších ročníků i zde panuje spokojenost.
Týmy mládeže výborně trénují a ve svých soutěžích hrají na
nejvyšších příčkách. Je radost dívat se několikrát týdně na
areál plný sportujících dětí. Trenéři se o ně starají výborně
a patří jim velké poděkování. V září jsme uspořádali nábo-
rovou akci Můj první gól, která měla velký úspěch, a po ní
nám přišlo 15 nových dětí do minipřípravky. 

SLOVO PŘEDSEDY 
FOTBALOVÉHO KLUBU

Stále také pracujeme na vylepšení našeho areálu. Možná
jste si všimli, že na tréninkovém a dětském hřišti přibyly zá-
chytné sítě. Je jich dohromady téměř 200 metrů a skvěle plní
svůj účel. V listopadu se podařilo také vyměnit cca 30 m
starého zábradlí okolo hřiště za nové. Vypadá to výborně
a v budoucnosti bychom určitě rádi v tomto pokračovali.
Samozřejmě je to otázka peněz. Záchytné sítě i zábradlí stá-
ly dohromady 200 000 Kč. Na tuto akci jsme využili finance
z grantu ČEZ. Stále platí i to, že nás nejvíce trápí stav hrací
plochy, která je značně bahnitá a zcela za zenitem. Jsme na-
chystáni okamžitě zareagovat na dotační výzvu, která ale
bohužel ještě není vyhlášena. Věříme, že Národní sportovní
agentura tak učiní co nejdříve. Žádat budeme také o další
dotační tituly, např. z Královéhradeckého kraje. Na žádos-
tech, realizaci a zejména vyúčtování těchto projektů je spous-
ta práce a v tomto odvádí skvělou práci Petr Kycelt a také
Jirka Krenčík. Velké poděkování, pánové.

Nejnovější zprávy z fotbalové asociace hovoří o tom, že
A mužstvo začne hrát mistrovské zápasy už 30. ledna a ostat-
ní týmy od půlky února. Samozřejmě se bude hrát na umělé
trávě, takže budeme muset nejprve dojíždět např. do Kobylic,
ale důležité je, že se začne!! A budeme věřit, že už soutěže
nic nepřeruší.

Na závěr bych chtěl moc poděkovat všem hráčům, tre-
nérům i dalším lidem, kteří se starají o to, aby chlumecký fot-
bal stále vzkvétal. Zapomenout nesmím ani na naše sponzory,
bez kterých by hrát opravdu nešlo. A poděkování míří také
k našim skvělým příznivcům.

Všem přeji krásné prožití vánočních svátků, pevné zdraví
a věřím, že rok 2021 bude po všech stránkách lepší, než ten
letošní.

Martin Firbacher,
předseda FK Chlumec n. C.

Inzerce



kého vyučování a praxe nebyly ni kdy
uzavřeny. Myslím, že řešení přijatá po
roce 1990 nebyla dobrá. 

Po osvobození se představitelé měs -
ta opět pokoušeli o zřízení střední ško -
ly. V Praze žádali o zřízení dvouleté ob -
chodní školy a čtyřleté zemědělské, ale
nadále bez příslušné budovy s potřebou
dotace na její výstavbu. Stejně, jako již
dříve několikrát, neuspěli, i když svůj
po žadavek opírali o zemědělskou tradi-
ci regionu. Nakonec byla zřízena zimní
rolnická škola, která byla umístěna do
bývalé Dregerovy vily v Kladrubech, a zde
také zřízená základní odborná škola
rolnicko-pěstitelská byla v roce 1950
přemístěna do Žiželic. V roce 1948 ško -
la společně se šlechtitelskou stanicí
uspo řádala kurz pro polské zeměděl-
ské dělníky. Po přemístění školy celý ob-
jekt převzala šlechtitelská stanice.

Snaha o zřízení střední školy měla
pokračování v padesátých letech. Opa-
kovaná jednání vedla v roce 1957 ke
zřízení jedenáctileté střední školy (teh-
dejší podoba gymnázia), ale epizoda
rych le skončila v roce 1960 územní re -
organizací státu. Školní obvod se rychle
zmenšil o část území, která připadla ke

kolínskému okresu. Chlumecká škola
neměla nejen potřebné vybavení, ale ani
dostatek žáků. Ti zde maturovali napo-
sledy v roce 1961. Z tříleté střední ško-
ly se stala dvanáctiletka a v roce 1961
střední všeobecně vzdělávací škola, aby
ještě v závěru desetiletí se tyto školy vrá-
tily k původnímu tradičnímu označení
gymnázia, ale to již v Chlumci zřízeno
nebylo. Po roce 1990 se opět jednalo
o zřízení střední školy, ale opět neúspěš-
ně. Krátce od roku 1994 zde působila
tzv. rodinná škola, pro kterou město při -
pravilo projektovou dokumentaci na vý-
stavbu školního objektu, ale koncepce
těchto škol byla brzy zamítnuta. Žádost
o dotaci na výstavbu a projekt na budo-
vu v Komenského ulici, který vypracoval
místní projektant Ing. arch. Zima, opět
skončil pouze v městském archivu. Vlast -
ní škola byla přesunuta do Nového Byd-
žova, kde měla dlouholetou tradici. Zde
byla později výuka ukončena. V objek-
tu bývalé učňovské školy u nádraží po
ukon  čení činnosti pletárny zřídila no-
vobydžovská Střední škola technická
a řemeslná, která je pokračovatelem
učňovské školy, středisko praktické vý-
chovy potravinářských oborů, o které se

zatím velmi pečlivě stará a modernizuje
je podle potřeb současnosti.

Chlumec nad Cidlinou byl sídlem
vý znamného panství. Panské úřady až
do poloviny 19. století měly značný po-
díl při výkonu státní a veřejné správy na
celém území. Zrušením patriarchální
zprá vy a vytvořením nových územních
obvodů o tuto výsadu přišly. Svůj význam
ztratilo nejen panství, ale také město, ja -
ko jeho centrum. Stalo se na čas sídlem
soudního okresu, ale daleko významněj -
ší sídlo politického okresu bylo zřízeno
v Novém Bydžově. Od počátku bylo sí -
dlo okresu povinováno zřizováním škol
a jinými funkcemi za pomoci státu. Sí -
d lo okresu v Novém Bydžově zaniklo
územně správní reformou v roce 1960.
Již v roce 1949 zanikly soudní okresy
a územně správní význam Chlumce se
téměř vytratil. Školské zákony s novou
organizací škol, školních obvodů, byly
projevem těchto změn. Městečko bylo
vždy střediskem zemědělské výroby, je-
jíž hospodářský význam postupně kle-
sal. Ačkoliv mělo město výhodné do -
prav ní postavení, průmysl se nezrodil.
Železná továrna ustrnula na podmín-
kách svého vzniku, největší textilka, kte -
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Letos stoletý zákon č. 75/1920 při -
pravil podmínky pro vznik chlumecké
lidové školy hospodářské v roce 1922.
Patřila v širokém okolí mezi první. Ško -
lu spravoval školní výbor, který se mu-
sel postarat o zajištění provozu. Učitele
hradil stát. Prvním správcem školy byl
Leopold Novák, od roku 1924 Antonín
Prachatický.

Vyučování bylo zahájeno 7. listopadu
v Kozelkově školní budově. Probíhalo
v úterý a pátek od listopadu do března
za účasti 11 učitelů z tehdejších chlu-
meckých škol a několika externistů. Me -
zi nimi byl lékař MUDr. Kryže, zvěrolé-
kař MVDr. Bucek, Ing. Kamenický (krát ce
spolupracovník a pokračovatel pomolo-
ga Jana Říhy). Vyučování trvalo dva ro-
ky a absolventi dostali vysvědčení. Byla
zavedena povinná účast mládeže od
14 do 16 let, pokud nenavštěvovali ji-
nou školu. Do školy nastoupilo 60 žáků

a 94 žákyň. Převaha žákyň byla vysvět -
lována tím, že chlapci častěji na stu po -
va li do škol jiného typu. Vedle chlumec -
ké školy byly zřízeny později, za první
republiky, LŠH při obecných školách
v Lovčicích, Újezdě, Staré Vodě a Žiželi -
cích. Pro dívky bylo určeno i šití, vedení
domácnosti a další předměty související
s tzv. ženskými pracemi v domácnosti
i hospodářství, jako údržba prádla a odě -
vů, nauka o výživě. V roce 1936 začal ve
škole učit Václav Horyna, který se pozdě -
ji stal jejím správcem. Mezi učiteli také
byl již zmiňovaný Emil Mička, ale také
nechvalně známý vlajkař a udavač Jo-
sef Česák. V roce 1940 byl zřízen v Ráji
ško lní sad se 44 stromy. Městský sad, po -
jmenovaný po Janu Říhovi, byl za tratí
k nepoliskému lesu založen až po vál-
ce. Návrh, aby škola nesla Říhovo jmé-
no, se zrodil ve třicátých letech, kdy ta-
ké bylo zadáno vypracování projektu
nové školní budovy společné s učňov-
skou školou. Obojí se neuskutečnilo.
Škola se stejným posláním přežila ob-
dobí Protektorátu, když od roku 1943
byla přejmenována na lidovou školu ze-
mědělskou. Vychovala řadu žáků pro
práci v zemědělství, ale i jiných oborech.
Byla oblíbenou nižší zemědělskou ško -
lou, ačkoliv nebyla čistě odborná. Možná
právě proto. Nové lidové školy byly zříze -
ny také v Hlavečníku, Kosicích a Ko sič -
kách. Chlumecká škola připravila pro
žá ky řadu exkurzí do zemědělských ho -
spodářství a zpracovatelských podniků.
Mezi nimi byl kladrubský hřebčín, Že-
hušice, statek ve Stihnově, hospodářství
pana Kvasničky v Káranicích, chlumec -
ký pivovar a některé další. Zajímavé je,
že vysvědčení vyjímalo žáky z působnosti
úřadu práce pro nasazování na nuce né
práce. Každoročně byli vyhodnocováni
úspěšní žáci a jejich jména zveřejňová na
podobně, jako na učňovské škole. Vzpo -
mínám na jméno olešnického L. Tluč -
ho ře, ale byla to vždy řada chlapců a dí -
vek, kteří byli veřejně pochváleni. V ro ce
1943 zemřel dřívější okresní starosta,
dlouholetý veřejný činitel a zejména pod -
porovatel školy Josef Mrňák. K jeho po -
ctě škola uspořádala tryznu a všichni
ž á ci a učitelé se zúčastnili jeho pohřbu.

V dalším roce 1944 byla lidová škola
přemístěna, podobně jako učňovská, do
sokolovny, protože celou dívčí část ško ly
zabrali Němci. Vyučování potom po do -
 hodě s učňovskou školou probíhalo pou -
ze v sobotu téměř až do konce války, kdy
sokolovna začala sloužit vojákům. V ro -
ce 1945 byl školní rok zahájen 11. zá-
ří. V prvním ročníku bylo 8 chlap ců
a 22 dí vek, ve druhém ročníku 19 chlap -
 ců a 27 dívek. Správcem školy se stav
Václav Brádle. Oblibu si škola získala
po řádáním kurzů šití a zavařování, hy-
gieny mladé ženy, promítáním filmů pří -
mo v okolních obcích. Povinnou rušti-
nu vyučovala učitelka Marie Marelová.
O prázdninách byly pořádány vzděláva-
cí kurzy pro učitele. V roce 1947 bylo za -
psáno 50 žáků, o rok později 45. Školy
tohoto typu byly definitivně zrušeny no -
vým zákonem o základní úpravě jednot-
ného školství z roku 1948 a z tohoto ro-
ku je také poslední zápis z učitelských
porad. V padesátých letech došlo k vel -
kému rozvoji učňovského školství, byla
odstraněna jeho dvojkolejnost. Bylo za -
vedeno učňovské školství také pro země -
dělské obory. Diskuze o podílu teo re tic -
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Václav Horyna se stal učitelem lidové
hospodářské školy v roce 1936 a jejím
správcem 1939. (Foto výstřižku z novin
v pozdějších letech.)

Leopold Novák, kterého si můžeme
při pomenout jako spoluautora Dějin
a kul turního obrazu města Chlumce
nad Ci dlinou z roku 1932. Byl prvním
správcem chlumecké lidové hospodář-
ské školy. Foto nekrologu z Chlumec-
kých listů 1935 č. 41.

Řemeslo má zlaté dno (5)

Bude platit toto rčení i ve dvacátém prvním století?

Josef Mrňák z Lučic byl posledním chlumeckým okresním sta -
rostou, podporovatelem Z. Kozelky při elektrifikaci města (do -
ma sedláky nepřesvědčil). Významně přispěl ke zřízení lidové
hospodářské školy, kterou podporoval do konce svého života.

Inzerce
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rou založil pan Josef Stutz, zanikla s no -
vodobou „revolucí“ koncem století, ve
kterém se zrodila. Drobní řemeslníci se
postupně vytratili, neboť jejich potřeba
byla vytlačena továrními výrobky. Potře -
ba nových kvalifikovaných sil se začala
vytrácet a to bylo největší ztrátou. Mlá-
dež odcházela, průmysl, stejně jako ze-
mědělství začalo mít globální charakter.
Školy, o jejichž historii jsem psal, se sta -
ly na malém správním území bez prů-
myslu nepotřebnými. Mohlo to být jinak?
V historii neplatí žádné kdyby, ponech-
me to budoucnosti. Bude mít řemeslo
i nadále zlaté dno? „Po roce 1990 jsme
ve snaze dohonit Ameriku, převzali její
systém poměrně dlouhého všeobecné-
ho vzdělávání, který umožňuje jistou
pro filaci, ale jen v rámci teorie. Řemeslo
ale představovalo vzdělávání přímo na
pracovišti. To se ve snaze po procentech
vysokoškoláků vytrácelo a místo růstu
vzdělanosti i praktických dovedností při -
nášelo devalvaci řemesel, ale i studia.“
S uvedeným textem nemusíte souhla-
sit. V uvozovkách je proto, že jsem ho
před časem opsal z Lidovek, ale ty jsem
založil tak dobře, že to dnes nemohu
potvrdit. V době globalizace, robotizace,
digitalizace a nevím v jakém dalším vý-
voji se jistě potřeba vzdělávání mladých
značně změnila, musí být připraveni na
celoživotní přijímání nových poznatků.
S tím, co by se naučili ve škole, ne vy -
sta čí. Přesto tu zůstane potřeba šikov-
ných řemeslníků pro činnosti, které ne -
lze glo balizovat. V novinovém člán-
ku bylo napsáno, že OECD vyda-
lo doporučení: Vraťme se k učení
přímo v továrně, nebo u mistra.
Dejme větší prestiž řemesel při
zachování prostupnosti k terciál-
nímu vzdělávání. Z každodenních
zkušeností víme, že dobří řeme -
slníci chybí a musíme si je zvát
ze světa, jako to již dávno dělají
v Americe, ale i tolik precizním
Německu. Tolik potřebná prestiž
řemesel se nevrátí sama, buď me
jí nápomocni tím, nebudeme oce -
ňovat jen titulované před i za
jménem, ale budeme si vážit těch,
kteří pracují svýma rukama, a ví-
me o nich, že bez hlavy to také
nejde. Nižší zemědělské škol ství
téměř úplně vymizelo a bývalé
zemědělské školy hledaly jinou
náplň, často společensky nepo-
třebnou.

Shromáždit údaje k tomuto příspěv -
ku bylo obtížné. Není jich mnoho a na -
cházel jsem je na různých místech. Na
několik narazíte v Pamětní knize měs-
ta, ale vzhledem k tomu že nebyla psá-
na soustavně a většinu údajů později
kronikář Emil Horčička dopisoval z in-
formací zachycených z různých zdrojů,
jsou často nepřesné. Mimo městskou

pa mětní knihu a několik školních kro-
nik a výkazů jsem mohl čerpat jen obec -
né knižní informace, např. Vývoj učňov -
ského školství v Československu (autor
Zdeněk Černohorský) nebo Nová učňov -
ská škola (Dalemil Dvořák). Pokud má -
te vlastní informace o minulosti chlu-
meckých škol, rád se s nimi seznámím.

-ijv-
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Vilu, zvanou též Malá koruna, projektoval Vratislav Pasovský (později také palác
škol). Se stavbou započali bratři Bedřich a Robert Tachauové, synové majitele
cukrovaru. Na počátku minulého století přešla do majetku statkáře a význam-
ného šlechtitele Adolfa Dregera. Po válce zde byla zemědělská škola a potom
sloužila šlechtitelskému podniku.

Inzerce
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Mezitím se do jednací síně dostavil
prezident Svoboda. Při vstupu podle Bi -
ľakova líčení pronesl prý se spokojeným
úsměvem: „Tak už jsou tady.“ Biľak však
do prezidentova výroku vkládá v rozpo-
ru se skutečností své vlastní pocity. Pre -
zidentova slova však ve skutečnosti mě-
la zcela opačný význam (jak mi později
potvrdí v osobním rozhovoru): „To, čeho
jsme se obávali, se přece jenom stalo.“
A jeho tvář vyjadřovala krajní rozhoř-
čení. Na výslovný dotaz Kriegla a Smr-
kovského, zda sovětská vojska nepři-
cházejí na jeho pozvání, tuto alternativu
rozhodně odmítl a vylíčil jim průběh ná -
vštěvy velvyslance Červoněnka na Hradě.
Poté odjel do prezidentské vily v areá lu
Hradu. Trojice tajemníků nato předlo-
žila k projednání návrh prohlášení. Vy-
volal rušnou diskusi, zvláště o třetím od -
stavci odsuzujícím intervenci jako akt
odporující všem zásadám vztahů mezi
socialistickými zeměmi a popírající zá-
kladní normy mezinárodního práva.
Sku  pina Sovětům zaprodaných „zvate-
lů“, seznávající, že se předpokládané
plnění jejich úkolů hroutí, snažila se
všemožně projednávání brzdit a jeho
schválení mařit. Biľak se otevřeně při-
znává: „Soudruzi Kolder, Jakeš, Indra,
Rigo, Švestka a já jsme se snažili přijetí
návrhu… znemožnit… potřebovali jsme
proto získat čas… Přiznávám se, že jsem
byl přesvědčen o tom, že mezitím, co
bu deme „studovat“ a diskutovat obsah
prohlášení, jednotka, která přistála v Ru -
zyni, obsadí rozhlas a televizi a část jed -
notky se objeví před budovou ÚV KSČ.“

V rozhlase už stoupenci reformní-
ho hnutí netrpělivě očekávali ohlášený
text, aby jej zařadili do nočního vysílání.
Smrkovský, Kriegel a další progresivis-
té odmítali uměle vyvolávané průtahy
v jednání a označovali za zrádce každé-
ho, kdo souhlasí s vpádem vojsk. Když
se konečně podařilo dospět k hlasování,
bylo prohlášení schváleno hlasy Dubče-
ka, Černíka, Kriegla, Špačka, Smrkov-
ského, Barbírka a Pillera proti čtyřem
hlasům (Biľaka, Koldera, Riga a Švestky).
Dávalo všemu lidu Československa na
vědomí, že 20. srpna kolem 23. hodiny
večer překročila vojska pěti socialistic-
kých států státní hranice Československé
socialistické republiky a že se to stalo

bez vědomí prezidenta republiky a všech
dalších vedoucích představitel a orgá-
nů státu i prvního tajemníka ÚV KSČ.
Prohlášení vyzývalo k zachování klidu
a k tomu, aby se postupujícím voj skům
nekladl odpor, takže ani armáda, Bez-
pečnost a Lidové milice nedostaly roz-
kaz k obraně země. Oznamovalo se, že
všichni vedoucí funkcionáři státu, KSČ

i Národní fronty zůstávají na svých mís -
tech a že bylo svoláno Národní shro-
máždění, vláda a předsednictvo ÚV KSČ
k projednání nastalé situace. 

Jedenadvacátého srpna krátce před
druhou hodinou noční začal hlasatel
Fišera v budově rozhlasu předčítat do
mikrofonu předsednictvem schválený
text. V polovině první věty jeho hlas v roz -
hlase ztichl, neboť zrádcovský ředitel
K. Hoffmann dal vypnout všechny vysí-
lače. Zapomněl však na rozhlas po drá -
tě, takže prohlášení přece jen pronikalo
k uším obyvatel republiky. Hoffmannův
vlastní pokus o odvysílání biľakovského
zvacího dopisu zmařili rozhlasoví tech-
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Urnový háj byl otevřen 
před 90 roky v listopadu 1930

Ředitel vinohradského hřbitova úpra -
vu kolumbária ze hřbitovního domku ne-
doporučil, naopak navrhl zřízení urno-
vého háje, jehož uspořádání se zavázal
jménem spolku zdarma do jednoho mě -
síce vypracovat. Slovo splnil. Chlumecké
listy psaly: „Projekt je velmi pěkný a co
hlavního: levný! Nezadá skoro v ničem
urnovému háji v Novém Bydžově, leda
lácí.“ Chlumecké sdružení Volné myšlen-
ky předalo návrh Městu se žádostí o je -
ho realizování. Současně také požádali
o spolupráci Okrašlovací spolek. Podle
zápisů tohoto spolku měl návrh vypra -
co vat pražský architekt Josef Kumpán,
chlumeckým byl pražským spolkem Kre -
 matorium předán zdarma. Na rozdíl od
svého dosavadního poznání, že právě
Okrašlovací spolek byl iniciátor zřízení
urnového háje, skutečným iniciátorem
bylo sdružení Volné myšlenky. Součin-
nost obou spolků nelze popřít, když
předsedou Okrašlovacího spolku byl
Jan Polák, současně člen Volné myšlen-
ky. Dětský den byl uspořádán tento rok
na Boží Tělo a k připomenutí výročí
obnovy Volné myšlenky připravili v ho-
telu Bílý beránek přátelský večírek. By-
lo také přijato usnesení o protestu k zá -
kazu Volné myšlenky v Polsku. Polsko
bylo vždy důsledně katolické a jakékoliv
snahy některých Poláků o uvolnění šly
mimo zákon. Místní sdružení mělo oba -
vy o vlastní majetek, kdyby se po dob ně

událo u nás. Vláda na usmířenou s Ří-
mem uspořádala mohutné a ná kladné
oslavy tisícileté připomínky smrti sv. Vác -
lava. Katolická církev využívala pří prav
ke své propagaci. Volná myšlenka se sna -
žila čelit všem církevním akti vi tám svý-
mi skromnými prostředky. V Chlum ci
uspořádala přednášku Pravda o knížeti
Václavovi, kterou přednesl krajský před -
seda Alois Bernard, učitel z Ostroměře.
Svatováclavským oslavám, které spolu -
organizoval stát, měly být protiváhou Hu -
sovy oslavy. V Pamětní knize náboženské
obce Církve československé v Chlumci
nad Cidlinou je zapsáno, že místní osla -
vy sv. Václava byly málo navštíveny: Chlu -
mecko ctí Husa. Práce na přípravě ote-
vření urnového háje pokročily. Těm, kte ří
se nejvíce zaslouží o dokončení, slíbilo
sdružení zvláštní odměnu ze své poklad-
ny. Předsedou chlumeckého sdružení
se opět stal Josef Veselý, jednatelem
Bohumil Tamele. Novým úkolem vol-
nomyšlenkářů bylo před nadcházejí-
cím pravidelným sčítáním lidu zvýšit po-
čet bez konfesijních. Vláda stále lavíruje
s myš lenkou odluky církve od státu, a tak
podle mínění volnomyšlenkářů trvá ne -
rovnoprávnost katolíků a bezkonfesij-
ních, kteří musejí připlácet na církev
včetně platů kněží. K uvedenému úko-
lu bylo nutné získat spoluúčast dalších
pokrokových korporací. Volná myšlen-
ka uspořádala u Bílého beránka schůzi,
na kterou přišlo 15 delegátů z 10 korpo -
rací. Bylo vytištěno 5 000 letáků, které

rozvezli i do okolních vesnic a již tradič-
ně zřídili poradny pro veřejnost, jak vy-
stoupit z katolické církve. První byla
u přítele Lišky, další v dělnickém kon-
zumu a u přítele Jiroutka. 16. listopadu
1930 uspořádali v Záloženském domě
přednášku dr. Ladislava Kunteho z Pra -
hy. Přednášejícího na téma vztahu čes ké -
ho člověka k Římu doplnil (od roku 1925)
první místní farář československé církve
Václav Falta, který podle zápisu upřímně,
přímo a lidově vysvětlil důležitost vystu -
pování z katolické církve. Přednáška La -
dislava Kunteho byla výrazem významu
chlumeckého sdružení VM. Ladislav Kun -
te patřil k zakladatelům Volné myšlenky.
Byl původně, ja ko několik dalších jejich
představitelů, řím skokatolickým knězem.
Byl zastáncem změn a vývoje nábožen-
ství, současně tvrdil, že některé jeho funk -
ce jsou v dě jinách nezastupitelné. Ně-
které myšlenky ho sblížily s T. G. Masary-
kem a stal se je ho přítelem a podporova -
telem, obdobně se přátelil s E. Benešem.

Možná nejvýznamnějším počinem
sdružení bylo otevření urnového háje na
místním hřbitově. Došlo k němu před
90 roky, 3. listopadu 1930. Pro otevře-
ní, které se stalo slavností pro téměř ce-
lé město, byl péčí pražského spolku Kre -
matorium zajištěn třicetičlenný pěvecký
sbor Hlahol z Nymburka a kvarteto les -
ních rohů. Projevy přednesli předseda
Volné myšlenky Josef Veselý, předseda
Okrašlovacího spolku Jan Polák a za le -
gionáře Václav Haltuf. Všichni tři patřili
k volnomyšlenkářům, stejně jako staros-
ta Josef Netolický a v tom čase místosta-
rosta František Jiroutek. Městská rada
dala na slavnost vytisknout pozvánky. Při
letmé procházce urnovým hájem v těch -
to dnech vidíme, že by si k nadcháze-
jícímu století zasloužil obnovu, nebo
alespoň větší zásah zahradníků. Slav-
nostní otevření, za účasti pražského ve-
dení, přispělo ke zřízení chlumeckého
odboru Krematoria, o což se zasloužil
také výbor Volné myšlenky s představou,
že další péči o urnový háj převezme mi -
mo město tento odbor, který do svých
řad získá vlastní členy. Ti nemusí patřit
k Volné myšlence a nemusí být ani bez
vyznání. Spolek Krematorium se pozdě-
ji přeměnil ve Spolek přátel žehu a ještě
později ve Společnost přátel žehu. Při-
hlášky do spolku byly přijímány v cuk-
rárně pana Lišky (naproti škole), která
se stala agitačním centrem obou spolků.

(dokončení příště)                 -ijv-
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PRAŽSKÉ JARO (10)

Karel Richter
(dokončení)

Pøíběhy volné myšlenky (3)
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nici. V téže době zaměstnanci ČTK pře -
kazili pokus jejího ředitele Sulka o zve -
řejnění tohoto textu prostřednictvím
jemu podřízené instituce.

Krátce po půl druhé přistála na ru-
zyňské letištní ploše dvě obrovská le-
tadla se sovětskými znaky a z nich se
vyhrnulo několik desítek sovětských vo -
jáků. Okamžitě obklíčili hlavní letištní
budovu a jednotlivými vchody začali
vnikat do budovy. Všechny zaměstnan-
ce i cestující neurvale vyháněli na pro-
stranství před budovu. V minutových in-
tervalech poté přilétávala další obrovitá
letadla přivážející nejenom vojáky, ale
i těžkou vojenskou techniku, tanky
a obr něné transportéry. 

V půl šesté ráno za neutuchajícího
hukotu přilétajících a odlétajících letou-
nů přišel mezi vyhnané civilisty sovětský
major a sdělil jim, že mohou opustit pro -
stor letiště a odebrat se do města. Sa-
mozřejmě pěšky. Letiště pak převzala
do své správy sovětská a německá voj -
ska, Zemědělské noviny nazítří otisknou
svědectví jednoho z vyhnaných civilistů:
„V době čekání jsme se několikrát po-
koušeli promluvit s našimi vězniteli, mla -
dými sovětskými vojáky. Přestože mnoho
mluvit nechtěli nebo nesměli, dozvědě-
li jsme se, že přilétají z Polska a NDR
a že cestu do Československa dostali ja -
ko rozkaz. Na dotaz, jestli vědí, že jsme
je sem nepozvali, nám odpovídali: My
vě říme našemu vedení a to nám dalo
roz kaz a to je pro nás rozhodující. Všich -
ni do jednoho se shodli i v tom, že pevně
věří tomu, co píše sovětský tisk, zejmé -
na Pravda. Při naší cestě z ruzyňského
letiště do středu Prahy nás neustále mí -
jely kolony sovětských vojáků na sovět-
ských i našich automobilech.“

Politická režie interventů však utrpě-
la první vážnou porážku, když přes hor -
livou pomoc zrádců z StB nedokázal
Hoffmann v rozhlase ani Sulek v ČTK
a ani Švestka v Rudém právu uveřejnit
zvací prohlášení a legalizovat tak vojen-
ský vpád do Československa. Rozhlasoví
pracovníci uvedli do provozu vysílačky
a ignorovali ředitelovy opakované pří-
kazy k jejich vypnutí a Rudé právo stej-
ně jako ostatní deníky otisklo navzdory
Švest kovým příkazům stanovisko před -
sednictva odhalující falešnost propagan -
dy interventů, že byli stranickým a stát-
ním vedením do země pozváni. Kolem
třetí hodiny ranní již první tankové ko-
lony sovětské výsadkové divize dorazily
do Prahy a začaly obsazovat nejdůleži-
tější objekty. Prapor výsadkářů se zmoc-
nil budovy generálního štábu. Jiná kolo -

na zablokovala přístup na Hrad, další ob -
sadila budovu ministerstva vnitra na Let -
né. Ve 3:30 parašutisté vtrhli do budovy
předsednictva vlády. Přesekávali a vytr -
hávali ze zdi telefonní kabely. Vpad li do
pracovny předsedy vlády. Zajišťovací jed -
notka vedená šoférem sovětského velvy -
slanectví, který byl ve skutečnosti agen-
tem tajné služby, nahnala všechny pří-
tomné, Černíka, Štrougala, Hamouze do
haly. Za Černíkem po nějaké chvíli přišel
generál Kotov s písemným vzkazem od
Koldera a Biľaka, že ho zvou na důleži -
tou poradu na sovětském velvyslanec-
tví. Černík na rub lístku připsal odpověď:
„Nezúčastním se žádné porady, na kte-
ré nebude přítomen A. Dubček a prezi -
dent Svoboda“. Vrátil papír Kotovovi. Ten
si přečetl, co je na rubu napsáno, a za -
hu čel: „Tak tím jste podepsal svůj osud.“

Kolem páté hodiny, už za rozbřesku
jiná kolona tanků a obrněných trans-
portérů projela přes Hlávkův most k bu -
dově ÚV KSČ obležené davem lidí a no -
vinářů, kteří sem přišli zjišťovat, co se
děje. Parašutisté, kteří seskákali z tanků
a transportérů zčásti vnik-
li do budovy a zčásti začali
střelbou rozhánět shromáž -
děný dav. Jeden z výstřelů
zasáhl do hlavy dvacetileté -
ho chlapce. Smrkovský, kte -
rý to viděl z okna v krajním
rozčile ní, stačil ještě zavolat
přímou linkou Červoněn-
ka. Vykřičel do sluchátka,
co se právě stalo. Telefonát
zakončil zvoláním: „Prolitá
krev padá na vaše hlavy!“
Vtom již vtrhli do místnosti
parašutisté s napřaženými
samopaly v rukou. Chrlili
hla sité příkazy: Odstoupit
od oken! Zůstat na svých
místech! Neopouštět míst-
nost! Vytrhávali ze zdi te -
lefonní a rozhlasové kabe -
ly. Dubček sáhl po telefonu,
aby zavolal Červoněnkovi.
Jeden z parašutistů však
k němu přiskočil a vyrval
mu sluchátko z ruky a praš -
til s ním o zem. Reformní
čle nové předsednictva byli
inter nováni, zatímco sku pi -
na zrádců se dala sovětský -
mi obrněnými transportéry
od vézt do bezpečí na sovět -
ské velvyslanectví. Čle nové
držení pod stráží v za seda -
cí síni, A. Dubček, J. Smr -
 kov ský, J. Špaček a F. Krie -

gel a později k nim ještě přiřazený
O. Čer ník a vedoucí tajemník měst ské -
ho výbo ru KSČ v Praze B. Šimon, byli
v dopoled ních hodinách sovětskými or -
gány KGB za asistence Šalgovičových
estébáků zatčeni jménem neexistují -
cí „revoluční dělnicko-rolnické vlády
Aloise Indry.“ Obrněnými transportéry
byli dovezeni na letiště. Dopravním
le ta dlem byli poté dopraveni do polské
Leg nice a odtud do internace na sovět -
ském úze mí poblíž Užhorodu.

V ranních hodinách toho dne došlo
u budovy pražského rozhlasu k nejkrva -
vějšímu střetnutí mezi lidmi bránícími
sídlo před okupanty s jednotkou usilu-
jící za podpory tanků na rozkaz velitele
invazních vojsk generála Pavlovského
proniknout do budovy a znemožnit ne -
přetržité vysílání informací o řádění oku -
pantů a protiintervenčních postojích čes -
koslovenského lidu. 

Na československém území v té do -
bě již operovalo 29 divizí, z toho 15 tan -
kových se 7500 tanky a na 300 000 vo -
jáků.
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31. prosince 2020 
uplyne 20 let od úmrtí 

paní

Marie BRUNCLÍKOVÉ.

Vzpomínají 
syn Ladislav a vnučka Jana s rodinou.

Dne 2. ledna 2021 uplynou 3 roky, 
co nás navždy opustil 

pan

Karel CHLOUPEK.

S láskou vzpomíná manželka Jaroslava 
a dcera Soňa s rodinou.

To, že čas rány hojí, je jenom pouhé zdání,
stále je v srdci bolest a tiché vzpomínání.

Uplynul již rok, 
co nás náhle opustil 3. prosince 

náš milovaný, 

pan Miloš LUKEŠ.

S láskou vzpomíná rodina.

Děkujeme touto cestou všem, 
kteří se přišli naposledy rozloučit 
dne 2. listopadu 2020 s cukrářem, 

panem Josefem DAŠKEM.

Děkujeme za úctu projevu smutku 
pro pozůstalou Daškovu rodinu. 

Také poděkování p. Netíkovi, pí Vízkové, pí Suchánkové,
p. Víškovi a p. děkanovi Ing. Mgr. Arnoštu Vidourkovi za
důstojné rozloučení s naším milovaným Josefem Daškem.
Děkujeme.                                  Zarmoucená rodina

Aneta Synková 
Václav Myška

Anežka Lejsková
Monika Šindlerová

Eliška Chárová
Andrea Bousová

Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.

Josef Dašek                                77 let
Štefania Gonšenicová               95 let
Otakar Prokop                          73 let
Ján Gabor                                   57 let
Miluška Čejkovská                    77 let
Miroslav Morávek                      74 let
Eva Zmítková                            78 let

Radmila Vondráčková              92 let
Miloš Sochor                             73 let
Josef Zeman                              78 let
Jitka Barvínská                          68 let
Jaroslav Vosáhlo                        96 let

Za evidenci obyvatel Ivana Fölklová 

Odešli z našich øad

Dne 30. prosince 2020 
se dožívá 91 let 

pan

Josef BAŽANT 
z Nového Města.

Vše nejlepší přeje rodina. Inzerce


